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C m s'ar putea asigura viitorul şcoalei româneşti din Ungaria. 

„Românul din Ardeal" conclude, după 
cura am văzut, că chestia şcolară dela noi, 
sub raportul salvării şi. a susţinerii şcoa-
lelor, e o chestie de bani. Fără îndoială că 
dacă am avea la dispoziţie un buget de 
câteva milioane nü ni-ar sta nici o şcoală 
închisă, n'ar fi necorăspunzător nici un 
local, n'ar exista neînţelegeri pentru salar 
între popor şi învăţător — şi n'am întâlni 
pe toată linia nici umilinţa aceea pe cari 
o au atâţia faţă do cutare inspector „re
gesc" fişpan sau solgăbirău. Dacă am avea 
bani mai mulţi, am fi mai tari, mai mân
dri şi mai coştienţi. 

La aparenţă în adevăr chestia şcolară 
se reduce la o simplă chestie de bani. 

Şi totuşi trebuie să facem aici o mică 
corectură. Dacă am avea bani din bere
chet şi am fi oameni slabi, ar fi oare ches
tia şcolară în ordine? Iată deci că nu ba
nii sunt mai mari ci oamenii, şi că chestia 
şcolară dela noi e, în mare măsură, ö 
chestie de — oameni. In prima linie ne 
trebuie oameni şi numai în al doilea rând 
avem trebuinţă de bani. Oamenii fac ba
nii iar nu invers, — şi oamenii fao şco
lile iar nu banii. Aceasta ni-o dovedesc şi 
experienţele ultimilor patru-cinci ani. In 
zeci şi sute de locuri nu erau bani la înce
put, pentru şcoală, au fost însă oameni de 
inimă, cari căutând în dreapta şi în stân
ga, au găsit bani, câţi li-au trebuit. Acolo 
unde nu s'au găsit oameni însufleţiţi Щ 
s'au găsit nici bani şi acolo şcoala e'a în
chis. 

Ne trebuie deci oameni de inimă cari, 
înţelegând marea importanţă a şcoalei 
din punctul de vedere al vieţii naţionale, 
să caute toate mijloacele existente şi posi
bile şi să susţie scoale cari ne răsplătesc 
însutit şi înmiit aşa numitele ,.jertfe" pe 
care le aducem. 

Nefericirea e că nu banii, ci oamenii 
ne lipsesc. Dacă am avea putinţa să soco
tim întreaga avere naţională a Românilor 
din ţara aceasta am vedea că ea a crescut 
enorm în ultimele şease decenii şi oft ea 
ar putea faoe faţă, fără mari opint iri, tre-( 

buinţelor culturale ale poporului nostru. 
Bani avem, dar oaemnii ne lipsesc, şi în
ţelegerea adâncă a problemei ! 

Când am scris tocmai anul trecut pe 
vremea asta, că d. e. comitetaul nostru 
naţional ar putea face foarte mult pentru 
şcoli, ni-s'a răspuns cu injurii. De atunci 
câţi bani nu s'au risipit de geaba şi câte 
şcoli nu ni-s'au închis ? ! S'au găsit bani 
apoi cu cari s'a cumpărat aici în Arad un 
palat po seama unui ziar nu numai inu
til dar dea dreptul păgubitor adevăratelor 
interese naţionale, eau găsit bani pentru 
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a instala în Arad o a treia tipografie ro
mânească cu numele „Concordia"—luat în 
deştert, — s'au găsit bani să se plăteatscă 
scrisul insipid de mai bine de un ав. al ce
lor mai răsuflate condee, — s'au găsit ba
ni să se tipărească faimoasa broşură ve
ninoasă a nobilului doctor dela Olpret, — 
s'au găsit bani pentru telegrame, de feli
citare cu prilejuri infame, — pentru toate 
acestea s'au găsit sute de mii de coroane, 

'iar când s'a spus că comitetul ar face mai 
bine dacă, în loc eă se fa-că de râs pe banii 
lui şi ai altora, mai bine i-ar da pentru 
şcoala românească ameninţată cu moar
tea, ni-s'a răspuns că nu-s bani şi că afară 
de aceia, comitetului nu-i pasă de şcoli, 
ele sunt ale popilor şi ale preoţilor de pe 
sate. 

Iată deci că bani au fost .destui, a lip
sit numai inima şi o înţelegere superioară 
a problemei.. In politica noastră şcolară 
comitetul uaţional e cjpndus de un f plato
nism regretabil şi păgubitor — şi ori cât 
ar mai „combate" „autorizattd" tuturor 
parveririlor — comitetul are o mare vină 
la stările şcolare de azi. Acel comitet, care 
poate găsi mijloace pentru ori ce pofte ale 
unor indivizi cari iac parte din el, ar fi tre
buit să găsească câteva sute de coroane şi 
pentru şcoală! ' 

FJ în adevăr do-a dreptul revoltător 
felul cum priveşte comitetul chestia şco
lară. Un popor asuprit pe care nu-1 ocro
teşte nici o lege şi pe care nu-1 poate salva 
de peirie decât coştiinţa naţională bazată 
pe cultură naţională, — un astfel do po
por are la conducere un comitet care pe 
toată Hnia dispreţuieşte cultura naţională, 
începând dela şcoala poporului şi până la 
manifestările scriitorilor lui celor mai dis
tinşi? C ine compară comitetul nostru na
ţional cu clubul unui partid politic ungu
resc face o mare greşală, căci câtă vreme 
de cultura ungurească poartă grije guver
nele din ori ce timp, cultura noastră toate 
guvernele fără deosebire, o prigonesc şi 
comitetul e dator să o apere faţă de toate 
cu toato armele cu cari lupă în contra noa
stră guvernele. La noi cuvântul „politică" 
trebuie să aibă o bază larga,de', cultură. 
Prin politică rioi no să ne putem- susţ-in ca 
în ţara asta, prin cultură da! Un comitet 
naţional caro face numai politică de cea 
mai crasă specie (vezi „Românul") nu este 
o corporaţiune care să. facă servicii bune 
nici măcar prezentului, necum viitorului. 
Şi oricât ar combate marele A. C. Popo
vici îndatoririle faţă de cultură alo comi
tetului, dsa apară o cauză'pierdută. Dsa, 
care ştie atât de multe, o fi şimd cel pu
ţin ce fac pe teren cultural bărbaţii poli

tici ai Polonilor divizaţi în trei imperii, 
dar uniţi strâns prin sufletul- lor, care e 
un rezultat al culturii. Şi Finlandezii; şi 
Danezii din Schleswig- Holstein! 

Răspunzând acum la întrebarea din 
fruntea aoestor rânduri zicem: comitetul 
naţional, dacă şi-ar fi înţeles altfel chema
rea faţă de cultura naţională, dacă n'ar fi 
crezut că rostind câteva discursuri în Ca
meră împotriva lui Apponyi a, făcut tot ce 
omeneşe e posibil, şi dacă în loc de spus 
vorbe s'ar fi pus pe făcut fapte, ar fi pu
tut salva în mare parte şcolile. Dacă ar fi 
hiat cât de cât exemplu chiar şi dela poli-
ticianii saşi, cari nu-trăiesc nici ei numai 
din pomana Ungurilor, ar fi putut învăţa 
mult. 

Dar nici.acum încă nu e totul pierdut. 
Ce s'a neglijat timp de cinci ani se mai 
poate repara în-parte şi astăzi. Rămâne 
la înţelepciunea-bărbaţilor noştri politici 
să. înţeleagă că a bătut de mulţ şi ceasul 
al unsprezeceleai « 

Se înţelege că numai comitetul naţio
nal n'ar fi putut salva totul şi n'ar putea-o 
nici astăzi. La o operă atât de grea tre
buie colaborarea tuturor. 

Cum va fi Austro-Ungaro-Croaţia ? La Ra-
guza a apărut zilele aceste o broşură întitulata 
Trhlizm, în care autorul necunoscut dă un pro
iect amănunţit despre organizarea constituţională 
a monarhiei toialiste, aspirată de Slavii dela sud. 
Cel de al, treilea stat al monarhiei ar primi de
numirea constituţională Regatul Croat, iar 
noul titlu general al monarhului ar.fi următorul: 
împăratul Austriei, regele Ungariei, regele Croa
ţiei, sau împăratul şi r'egele monarhiei austro-un-
garo-croată. Guvernul comun al monarhiei l-ar 
forma ministrul de externe, oninistrul ' dé răaboi, 
ministrul do nia-rină şi 'ministrul de finanţe (se
diul ministrului de marină ar fi în oraşul Pala.). 
Guvernul comun ar f responsabil înaintea dele
gaţiilor. Delegaţiile s'ar compune din câte 40 de 
membri de fiecare stat, deci 120 de toţi, iar şe
dinţele lor s'ar ţine alternativ an de ian în Vderia, 
Budapesta şi Zagrebu. Sediul regelui croat eă fie 
Zagrebul, iar părţile ţării ar fi : Croaţia, Slavonia, 
Dalmaţia, Fiume, -Bosnia, Herţegovina,' Isttria 

dimpreună cu insulele- ei, Gotrcia, Grad isca şi 
părţile locuite' de Sloveni ' ale Craiuei, Carinii ei 
£i Ştirici. Téritoruí acesta s'ar împărţi în 25..de 
judeţe: Guvernul Croaţiei s'ar compune din nouă 
miniştri în frunte cu banul, care -va fi primul 
ministru. Se vor înfiinţa şi resorturile ministe
riale: pentru- lucruri publice şi pentru colonii 
Guvernul va fi responsabil parlamentului croat, 
care se va alege în baza sufragiului univers«! 
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Parveniţii delà „Românul". 
Simt M U siliţi. în sfârşit, să înregistrăm, 

ca să se ştie în toa tă lumea, care a fost mi
sterul adevărat al conflictului nostru cu 
„Românul" . Doamne fereşte! Nu trădările 
ceJe de pomină, cari an isbtienit numai în 
creerii celor fuduli.pot să explice produ
cerea a tâ tor încâlceli. pus-e la calc. Tul 
burarea relaţiilor dintre noi a provenit din 
alte păcate omeneşti , pornită tot din sor
gintea . .Românului". Este vorba de înmul
ţ i rea furnicarului de parveniţi, cari s'au a* 
dimat, stup în jurul acelei eojniţe. 

Cine şi ce sunt parveniţii, putem vedea 
uşor. ce soin de suflete sunt. Sunt figuri, 
rivnitoexe de celebritate, mai mare decât o 
merită. în raport ctj oeéa ce au produs inte-
leetualioeşte. VA nu sunt înzestraţi cu vre-o 
individualitate originală. Nu se pot răzima 
pé fentele lor proprii, aici pe judecată lor 
singură. Fără ca să facă p a n e dn vre-o so
cietate mutuală şi fără a le mirosi a buget 
fermecător, oi a r fi rămas poate numai 
nişte anonimi şi burtă-verzi. cum i-a făcut 
natura lor. 

Parvenirea asta nu este un fenomen 
greu de urmări t , la tă . câteva operaţii clan
destine şi cocoţarea. la situaţii imaginare 
şi e gata. A ajunge Împărat de carnaval, 
nu-ţi trebuie decât chivără de-asupra ca
pului sec. Să încerci să-ţi umfli pieptul bo 
ieresc. Să cauţi a şti tăia şi spânzura, cu 
un fol de infalibilitate judiciară, pe care 
l.i-o arogi singur. Să-ţi stabileşti credinţa, 
că ai moştenit pe viaţă un monopol com
plet asupra conducerii neamului şi să poţi 
rămânea., eu întreg exclusivismul de frun
taş, stăpân pe o gazetă autorizată. 

S'a t ras la sorţi. Si pe pine vedeţi, că Va 
scos war t en in frunte? Pe un dascăl pen
sionar, în aoelaş t imp un vulpoi de ravSă. 
care ştia. înainte, să se gudure din coadă, 
în jurul vre-unui loc respectabil din direc
ţia ..Victoriei". Pe un rîvnitor nomodost. 
căruia îi lăsa gura apă. când se uita eu 

coada ochiului la ceva slujbă la „Reuniu
nea femeilor" .şi la adminis t ra ţ ia fonduri
lor, dăruite de Stroescu. E vorba de Gol
diş. care cerea şi loc de şef de masă la „Tri
buna", ca să-i mai t ragă preamări r i ungu
reşti, prietenului său. Tisza Pista ! Şi când 
a simţit., că nimic din dorinţele lui ne se 
prinde, şi-a cău ta t pe aiurea de t reabă . Şi-a 
luat de tovarăş pe Suciu lană-ş. ş-a giugiu
lit şi pe Marşeu. dueându-se cu lărmălaio şi 
cu jalba în proţap, făcând mătănii şi răs
tălmăciri gogoneţe. înaintea marilor no
ştri boieri şi cerîndu-le, lingându-se pe bu
ze, ca . .Tribuna" să fie condamnată a fi 
arsă în crema tor. iar redactorii ei să fie 
răstigniţi pe cruce. Şi are hazî De când e-
xistă organizaţia neamului nostru, n'a mai 
avut aşa de puţini drepţi şi de distinşi juris
consulţi, cari să se orienteze după capul 
şindrilii ai lui Goldiş! 

Zis şi făcut! Comitetul i-a făcut pe piac. 
1-a dat o autorizare, ca să, se poată lăfăi 
alături de . .Tribuna". Cercul parveniţilor 
s'a completat . NJcj un scriitor delà noi 
n'a pus piciorul în redacţia lui Goldiş. 

In schimb, s'a făcut un t ransport ruşinos 
de diletanţi din pleava ziariştilor bucureş-
teni. pe cari Goldiş i-a rest i tui t pe urmă. 
iară.ş la ale lor. O gazetă oficială mai sla
bă şi mai fără de ruşine, n'a mai editat nici
odată comitetele noastre de până a c u m : 
nici măcar . .Lupta" nu şi-a dat poalele pe
ste cap. ca Goldiş, cu tovarăşii lui asociaţi , 
în scopuri de a. cheltui ipäri capitaluri na
ţionale şi pentru a distruge o a l tă gazetă, 
adânc înrădăcinată în populaţia ceti toare, 
aici. la noi şi peste munţi . 

Se simţea aproape zilnic, cum monito
rul goldişist. cu firma sa oficială, intro
ducea cancanuri şi dedesubturi, ca .să poată 
speria şi tulbura opinia publică şi a face 
imposibilă o lămurire. Pen t ru lumea din 
România a. pus la cale pe gnra-spartă şi 
ciocoiul parvenit de acolo, răspândit orul 
teoriilor conservatoare şi prieten cu câteva 
capete sprijinitoare, cum este. d. Carp. a 
cărui politică de împăcare cu Ungurii o 
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secret, tot. câte 30.000 de alegători alegând un 
deputat. Oulitara va fi răspândită de universi
tăţile din Zagrebu, Trieat, Saraiovo şi de teeniea 
din Zagrebu. Л1 itropoliiul de Zagrebu va fi prima
tele ŢANII şi el va ихсотош pe dumnitor de r*>ge 
al Croaţiei. 

Conferinţă auti maghiară la universitatea din 
Berlin. D. Kotodi Lutz a ţinut în aula universi
tăţi i din Berlin <> iin|K>rtantA conferinţa asupra 
situaţiei culturale şi economic« a Transilvaniei 
şi a celorlalte părţi ale Ungariei locuite de ger-
шаш, P . Korodi Lutz otóte originar din Braşov, a 
fost deputat în Camera maghiară, un amic al 
Românilor şi acum este profesor în Berlin şi unul 
din cei mai buni publicişti. 

In aulă se aflau aproape toţi prof eterii uni
versitari în cap cu rectorul îl. Lenz, consilier in
tim al împăratului, numeroşi deputaţi etc.. 

Primit în mod foarte caUduToe d. Korodi Lut/, 
a zugrăvit iu termeni rea ii persecuţiile pe cari 
trebuie ^ă le induré naţionalităţile din Transil
vania, şi Ungaria din partea, .stăpânirilor nui.ghi.are. 
A<4Wte stăpâniri suprimă «fi oul'oca otrice tendinţa 
culturală a potpoaralox nemaghiare, falsifică toate 
datele statistice privitoare la numărul (populaţiei 
fiecărei naţionalităţi îu folosul raaghiarizniului. 
dovedind aceasta, prin date .autentice. Desoriv -apoi 
în culori vii cum nu exista administraţie. Ш e-
xistă justiţie, nu există nimic sfânt pentru nema-
ghiari. 

Conferenţiarul arată apoi ctun .simt in Unga
ria şi îu Tran.4JB-a.nia aproape 2 milioane de Ger
mani dintre cari numai Saţii cari abia simt 250 
mii mai pot- duce o oarecare viată naţională. 

Despre cele :i şi jum. milioane de Români vor
beşte în termeni foarte elogioşi arătând -suprema 
lor rezistenţă. în contra maghiarizării. 

Impresia a FOST profundă şj toată lumea я 
aplaudai EN frenezie această Conferinţă' 

Si 
Programul banului Cuvai. Delegaţii din Ca

mera ungară ai saboTului din Zagreb au avut a 
-seară o conferinţă in Budapesta, sub preşedinţia 
•чмт-telui Peiacevici şi participând fi noul ban a! 
Croaţiei Eduard Cuvai. Cu acest prilej Imnul şi-a 
desfăşurat programul politic, declaxînd că va ur-
dona noile alexjc./-! pe-tdni sobor în termemd fixm 
de constituţie, Sulit L I P S I T E de temei deci «vonurilc, 
că di.solvarca saboruhú «ar fi făewt. cu intenţia 
de a nu mai fi ales unul nou in acest an. Banul le-a 
pus apoi în ]>егкресгіѵп delegaţilor casarea prag
maticei căilor ferate, care a fc«t cauza imediată 
a crizelor in aceşti ani din urmă. Banul a cerut 
'•elaborarea tuturor Croaţilor pentru readucerea 
unor eţări constituţionale normale, 

Politica în trecutul românesc 
— Dare de seamă. — 

De Ştefan Meteş. 

Un netăgăduit titlu de glorie e pentru noi .Ro
mânii, că în mijlocul tuturor popoarelor vecine 
cucerite de sabia brutală a Osmanilor sau de bi-
zantismul con rupt şi spiritul levantin al Grecilor 
şireţi, — am rămas din cele mai îndepărtate vre
muri până astăzi un popor trâiuduVi necontenit 
viaţa sa proprie românească. 

Cartea dini X, bwga 1) e desigur un» dintre 
acelea puţine, care desvâlne o parte пони. origi
nală din a c c i s U i viaţă muncită, çxezeuiându-ne 
în 85 de şcrisatii site Voevoailor din ambele Prin
cipate române, ideile lor politice, în care se pot 
deosebi două elemente hófőratoaré': „uam! e uni
rea, aici a clementelor de înrâurire creştină ve
nite din Răsărit şi A pir*, .iar celălalt potrivirea 
acestor elemente cu condiţiile, geografice şi is
torice ale terii." Am urmat în Ш, trecutul no
stru, o politică răspicată a Creştinătăţii.. Sufletul 
nostru vibra totdeauna a lătur ia de ale eseWlal.ţi 
fraţi în Christes, când e r a vorba de dorinţa li
bertăţii de acţiune în contra duşmanilor păgâni. 
Par |*mtru a ne „scăipa de tiranie' ' nu primiam 
cu ochii închişi oferta cc ne venia din partea &чщ 
trierilor sau Ruşilor sub masca murdară ,.« des-
robirii". ci ştiam să Ic pumnn acestora condiţii 
îngreunătioare, neplăcuţi' însă. — favorabile pen
tru noi, — având iu vedere necurmat binele ţării 
şi .al neamului, nevoile şi durerile lui. Aşa înţele
geau în trecutul ..barbar"' politica acei Voevozi 
bătrâni cari din mila lui Dumnezeu ~~ foarte a-

deseori şi din a altora — au ajun* conducătorii 
ambelor Principate române şi a neamului nostru 
întreg. 

Cea dintâi scrisoare domneasc. óé ni
sa păstrat şi in către se oglindeşte o 
condiţie de stat. un caracter pol Pic 

e a lui Alexandru Aldea (1435). Domn in 
Tara Românea»scă. In ea se vede grija lui de ţara 
— ,,ţara mi-au fuat'o iş au fost început să mă 
apuce dc cap" (Turcii) — zice el — şi rimpatia 
faţă de creştini (p. 3) a.seme»ca şi în cea a lui 
Ylad Dracul (1445) şi VI od Tepeş. Acesta din ur
mă era Demn crud. dar vitqpz. In scrisoairea-i 
plina de demnitate (p. 13—1«) adresată, trufa
şului reg« maghiar Mathia, «pune hoărât „dacă 
vom ajunge, ferească Dumnezeu la un capăt rău, 
şi va fperi ţerişoara noastră aceasta, nici Măria 
Ta nu vei avea fotoa şi înlesnire de aşa ceva. pen-
tmeá va fi pagubă Creştinătăţii întregi." 

In scrisorile politice ale lui Ştefan cel Mare. 
pe lângă teoria înaintaşilor săi: grija de ţara, dc 
Creştinătate pentru care se jerfeşte bucuros, ţi
nerea cu sfinţenie a. tratatelor şi jurămintelor, 
*e mai vede ceva nou. — ceeace a distins pe acest 
Yoevod bmiraat de toţi contemporanii şi prede
cesorii săi: socoteala cuminte a împrejurărilor, 
armonioasa clădire a unui edificiu (politie în care 
trăim până ikstă-zi, desvahând fireşte neatârnarea 
шчакггй din autonomul noastră desăvârşita, din 
libertatea noawrà religioasă absoluta. Şi în sfârşit 
а<ч;І simţ creştin care face ca nk'i odată biruinţa 
să nu nască trufia, nici înfrângerea să. nu -se co
boare până la desuâdejde, toate fiind îu voia 
Domnului care ţine -seamă însă de orice silinţă 
ce omul o face cătră Vin<< (p. 20.) 

După lupta delà Podul înalt Stefan cel Mare 
adresează această scrisoare energică, de un laco
nism antic către „Domni în toată Creştinăta
tea" în care zice: „Când am văzut noi aşa oaste 
mare ( a Turcilor) ne-am ridicat vitejeşte cu tra
pul nostru.şi cu armele noastre, şi lisam «tat îm
potriva şi cu ajutorul lui Dumnezeu celui atot 
puternic, am învins straşnic pe acei duşmani ai 
noştri şi ai Creştinătăţii întregi, şi i-am sfărâmat 
şi i-am călcat în picioare", (p. 19). 

In scrisoarea către Dogele Veneţiei (spuse 
din gura to Ioan Tamblac) după lupta nenorocită 
delà Va.lea-Albă, spune: „aş fi căutat să scap pe 
oamenii din ţara mea şi nn ar fi suferit atât-a 
pagubă" ; care lucru (pierderea luptei) socot că 
a fost voinţa lui Dumnezeu, că să mă pedepsească 
pe mine, păcătosul, şi lăudat să fie numele lui!", 
apoi „nici nu vreau să spun decât folos e această 
ţară a mea pentru Creştinătate, socotind că c de 
prisos căci e lucru ştiut bine de toţi. Că e zid de 
apărare al Tării Ungureşti şi al Tării Leşeşti. Şi 
în ce priveşte aceste două. craii, afară de. aceasta, 
fiind împedeeat turcul cu mine, acum dc patru ani, 
au răma,* mulţi creştini odihniţi" (pg. 2 0 — 2 4 ) . 
Sentimente frăţeşti faţă de Românii din ţara 
Itomâneasca: „nu mă gândesc a vă face nici vre
un rău şi nici vre-o pagubă, ci să vă păstraţi şi să 
trăiţi în -pace'- (pg. 26). 

Aceste trei scrisori arată, pe deplin în AUTELE 

concepţii ]K>litice ale lui Stefan cel Mare sub care 
neamul nostru a însemnat mai mult în trecutul 
său funhmcs şi plin de griji in istoria universala. 

In timpuri de pace *ub Radu cel Mare şi Nea 
goe Basarab care a clădit minunata mănăstire dala 
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«prij ineşte. Ceea ce a făcut. Л. C. ІЧхроѵісі, 
CU maniilf mist if icatoare, cu ЬаішіеЫѳ şi 
minciunile fantastico, s trecurate ' în rîndu 
iile neorientate ale par t idelor din Roma 
aia. prin ardelenii stabil i ţ i , c ă ro ra lo-a im 
pus prin terorizări, o zăpiiicfeală în cimoa 
şterea stărilor de fapt, a fost o mare щ 
mernicie. Mai cö seama tth emisarii, delà 
gazetele bucureştene, au făcut o propagau 
dă cu sfaturile lor şi au înevs aşa de depar te 
încât, ca să-1 ridice pe d. Vaida în graţiile 
. .Universului". Tau prezentat ca pe un 
..fiu al voivozilor din .îrkleal", ou toa te că, 
în istoria cont imporană a noastră nu se cu
noaşte un viteaz cu nuroe aşa de grandios. 

Aceste gre ţoase laude se da tocesc în 
parte tot aventurierului A. C. Poipovici, 
care prin abuzul, ce face de naivi ta tea vic
timelor sale, nu s'a sfiit să mijlocească 
prin gazetele bucureş tene. ca să exagereze 
şi atacuri le persan afle. Intrarea as ta în joc 
a acestui celui mai bădăran parveni t delà 
. .Romanul" .şi cauza lui. a atins desigur o 
culme patologică. Este o gamă în t reagă de 
laşităţi în felul cum se luptă din p a r t e a ce
lor ce inspiră ..Românul'" şi ne vom ocupa 
de al tă dată , mai precis, a supra fiecărei 
manifestări ruşirioase din faptele ce le vom 
da pe faţă. 

Căderea guvernului 
KhueD-Hédetiáry ? 

'S Anul. M b'ebruarie n. 

Din Yiena pormeoè diu nun zvoni uri de 
сгшІ de garem cai i . în drumul Joi' până la 
Budapesta, se prefac in afirmaţi i pozitive 
despre apropiata cădere u cabinetului cou-
t f lu ' K huen-Héderváry. 

Informaţiile presei şi comunicatele u-
tieioa.se despre petrecerea contelui Khuen-
Héderváry in Viena şi trataţavele lui cu 
guvernul austr iac sunt. însă. -atât. de con

tradictorii , încât nu dau o icoană lămurită 
a si tuaţiei politico. Ne spun doară a tâ t că 
această situaţie este acum. după începerea 
t ratat ivelor de pace — inaugurate cu a tâ ta 
opt imism din ambele părţ i —• mai tulbure 
decât înainte de începerea lor. 

Consfătuirea do iori dintre contele 
/v /< u en-IIéderváry şi nu'nistrul-preşedinte 
austr iac contele Stürgkh s'a sfârşit fără 
ca cei doi şefi de cabinet să li ajuns la în
ţelegere asupra condiţiilor principale indi
cate de kossuthişti ca preţ al dezarmărei : 
limba de serviciu şi ehiernarea şi reţinerea 
la arme a rezervei speciale. Ministrul-pre
şedinto austriac a mai declarat, însă. că 
punctul său de vedere e în deplină eongiă-
suire cu punctul do vedere al ministrului 
comun de răsboi Auffenbcrg. Astfel, dară 
nădejdea unor concesii naţionale pe teren 
militar devin tot mai iluzorii şi cu ea se 
îndepărtează tot mai mult şi posibilitatea 
împăcatei intre guvern şi opoziţie. 

Azi. niinistral-preşedinte ungar s-a pre-
zintat din nou în audienţă la Maj. Sa pen
tru a-i. raporta despre rezultatele consfă
tuirilor de până acum .şi a cere avizul Maj. 
Sale în ce priveşte tratat ivele de-a se 
urma. 

In cercurile bine informate se afirmă, 
că ministrul-preşedinto contele Khuen-Hé-
derváry va fi nevoit să prezinte Maj. Sale 
demisia întregului cabinet. In cercurile gu
vernamentale ungureşti se crede că în a-
cest caz Maj. Sa va însărcina cu alcătui
rea noului cabinet tot pe contele Khuen-
Héderváry, care va proceda, fără amânare , 
la disolvarea parlamenf-uhii şi picbhcárea 
d,e àîèàeri nouă. 

Asupra unui singur fapt convin toate 
părerile : situaţia guvernului a ajuns ex
trem de dificilă. Tratat ivele. însă. se voi

ent inua şi mai departe. 

Consiliu de miniştri. 

l)iu Budapesta se anunţă : Mâne, vineri 
contele Khuewliéderváry va convoca, în 
Hudapesla un consiliu de miniştri pentru 

Argeş, trăia tradiţia politicii, ia necontenitei ali
piri cătră creştini de orice oortfoslune (p. 32, 33). 

Pline de ironie şi demnitiato .яип cele două scri
sori ale Ini Ştofâniţă Vodă (p. 37—42). 

Adevăratul urmaş al lui ijSudsm cel Mare a i W 
fiul .său Petru Rares. Cu голье că nu avea mintea 
cumpănita a moldoveanului, dibăcia in reactivi rea 
planurilor măreţe a tatălui său, a fost un Domn 
mândru, viteaz, de-o indhăîzneala .neobicinu.nă in 
începerea lucrurilor grele, «etos dtipă domnie şi 
nouă cuceriri. In toate scrisorile sale (10) ee y-
glindează aceerte însuşirii ale.se ale sufletului său 
încrezător. Tinea la moşia .strămoşească, pe caro 
n'o păr usca nici cu preţul .síVngeluá său căci zice 
-letu. vom trăi nu vom .suferi .să ne ia cineva iu 
batjocură ori să ne facă. pagubă' ' (p. 49). lufrîn
geri le 'in luptă le privea Petru Rares ca pedeapsă 
delà Dunme-zeu, zice du|>ă înfruigerea delà Ober-
tyn: Să nu fie mândru Craiul peni/ru biruinţa !u-, 
căci n'a căpăfeat-0 cu însăşi puterea sa. ci mi
mai cu norocul, cary se schimbă, adesea; şi п'и bi
ruit 'regele, ci Dumneizeu, care pedepseşte pe 
Domni pentru încrederea lor mare intr ' inşii (N\ 
(orga. istoria Românilor, bd. I p. 13(5). 

Ceeace deo~ebos<- unele scrisori ale lui Petru 
Kareş de a înaintaşilor săi e .stilul •româoieso, sin
taxa lor poarta întipărit caracterul românesc, a-
oeaet* ne îndreptăţeşte să presupunem că. au fost 
scrise pe româneşte apoi traduse» de pisar in limba 
latină şi slavonă, sau au fost dictate pisarului 
deadreptul de Petru Vodă. Cred, că merită amin
tire şi încredere aserţiunea polonului Lowicki. cu 
privire la jurământul lui Stefan cel Mare cătră 
Poloni, care s'a scris pe româneşte zice: .,liec in-
scripeio e.\ valachico iu latinam versa est, sed 

rex i'uthenica linqua scriptatn aecepit"'. N. loi*ga. 
Două conferinţe. Bucureşti 1898 pp. 107-8. 

Toţi urmaşii în domnie ai lui Petru Ilare* pro
fesau aceiaşi tradiţie politică : adevărate ifosuri 
de Lrnpărat îşi ia a%4mtur.ierul Ioan Vodă Desp.t 
in эсп-iacarea sa Op. 74) : Un Petru «Şchiopul se ş*ie 
a trebuit să părăsească scaunul fiindcă nu mai 
vuia să exploateze ţara pentru a pîăti bind îngro
zitor pe care acum îl pretindeau Turcii lacomi. 
Petru Şchiopul işi scria toate însemnările şi ac
tele sale in româneşte — altă limbă nn ştia —-
mi-se -pare. că chiar şi scrisoarea aceasta poHtici 
(p. 81) ar fi fost scrisă pe româneşte sau tradu-e 
din româneşte iu latineşte (vezi şi Docunur-ulda 
Hitrniiixa-ki, XI, p. 278 şi urm.» 

Am cetit ITUDEVTH (probabil iu Veres fendre. 
Bruit a Györgtf lerelexése Budapest, 1911), că Л-
ron Vodă al Moldovei nu c îngropat în Vinţîil-de 
jos cum se credea până acum, ci in oraşul Alba-
lulia (Bälgrad), cum se vede din documentul pu
blicat ide Veres. 

Cariera politică a lui M ihai-Viteazul se di
stinge prin aceleaşi idei politice ale înaintaşilor 
•săi, însă profesate cti un fanatism îngrozitor ca-e 
i-a adus peirea : grija de ţară (p. 124), de Creşti
nătate „sunt gata să'mi văr* sângele pentru Cre
ştinătate" (p. 92) „spre binele Creştinătăţii, su
făr orişice, lăsând in mâna iui Dumnezeu răsturna
rea dreptului meu" (p. 124), „să grijească. (Ru
dolf), eă Ardealul şi Ţara Românească in ee loc 
sunt; tot norocul Creştinătăţii eaţe aruncat pe ace
ste două ţări, — eă. Dumnezeu să ferească, doar 
apuca Turcul! aceste două ţări. ar fi peirea a toată 
Creştinăiiatea". Scrisoarea lui Mihai Viteazul 
(p. 105—128) fostul Domn al tuturor Ramăuiloî, 

a comunica cahineluJui rezultatele consfă
tuirilor sale din l'icnti. Va intra apoi, din 
non în, legătura cu şefii opoziţiei ungureşti 
peu Ir u a. încerca su-i convingă despre ucce-
si-tutcu unei înţelegeri paşnice. 

Sâmbăta mu J>unrinecă, cotitele Khueu-
Hédcrrnry sa m întinirec la Viena pentru 
a sc prezintă in midienţă Maj, Sale şi a-i 
coinnnica hotărîrile cimsilivJui de miniştri. 

Iu consecinţă, citatele Khucu-Hédcr-
váry va face declaraţii numai în şedinţa de 
Marţi a (.'amerei depuiaţile4\ 

Demisia guvernului? 

bi unele cercuri >e afirmă că îu şedinţa de 
Marţi contele Khuen-lîcdervurv va ameninţa CU 
alegeri nouă şi demisia cabinetului, Ln cercurile 
guvernameutiale se- afirmă, insă, că va amuiţa nu
mai că Maj. Sa. Vu însărcinat eu urmarea tratati-
VT?Jor de înţelegere şi va ruga Camaro să-şi ai'iu'-
jneee şeiJinţele ]x> timp nehotărît. 

Cercurile guvernameai taJe îşi întemeiazS acesj 
optimisim pe nădejdea că |>artidid kos,4uthist 
se va mulţumi şi cu concesii mai neînsemnate .şi. 
astfel, justlii.ştii rămânând izolaţi ~ e\-entuaia 
obstrucţie ar fi nuri uşor de înfrînt. 

Justhiştii pentru lupta. 

Partidul iíule|íeuxiisi de sub şefia lui Justh A 
font convocat la conferenţă pe ziua de Duminecă, 
Din declaraţiile făcute până acum de fruntaşii 
partidului ee poate prevedea că în această confe
renţă se VA hotărî continuarea obstrucţiei. Justhi
ştii cer cu stăruinţă întt4*hicerea votului ІЫГІТЕГ-

sal. I ksc la raţiile făcute', îu această privinţă1, dc 
cătră contele Khuen-11éstewáry JNII mulţumesc 
,.IAJ-tidul. 

Părerea generală iu pártádul justhist tsute сн 
zilele guvernului KJiueu-Iléderváry sunt numă
rate şi în cèl mai ,4curt timp VA urma anunţarea 
demisiei ч>аbi netului. 

Audienţa de azi a lui Khuen. 

Viena, 8 Februarie. Cotitele Khuen-Héder 
árv a fost primit la orele 11 în ainlienţa de Maj. 

Sa. Mînistrul-preşedinU' ungar a comunicat M*ij, 
Sale că se întoarce la' Budapesta, peavtlú « cou-
tinua TRATIRTÎA-ele cu şefii Opoziţiei. 

După amiazi, couteJe Khrwoi-liéden âry s'a 
ini o as la Budapesta. 

Învins, alungat din ţara lui de moştenire, c sp> 
vedania unui om credincios., cinstit, îuesl. piiiri 
de cea mai adâncă durent care'ţi ofâşifl inima şi 
ochii ţi^se scaldă in kierlmi, văzând câtă -'лыітар-
tate strigătoare b cer i .s'a fătnu .ax'-osiui erou ni 
spadei şi prin el întregului .neam roiniuiesc din 
partea unui Împărat nebun servit cu -cea mai de
săvârşită crtKlinţâ. Rudolf era surd când era vorita, 
de suferinţele opincarilor valahi, precuan au fost. 
toţi urmaşii săi şi îuzădar arn băit-ut la uşa lor, căci 
fru s'a deschis niciodată, iar când s'u deschis ne-a 
pălmuit straşnic! E o -mare învăţătură in aceasta 
carieră, tragica, a lui Mihai Viteazrrl peutru cei ee 
conduc azi destinele poporului nostru din Ardeal! 
Auziţi -emu grăieşte 'acest .strămoş cătră Raidolt 
ce! cu inimă de piatră: Ajunsei la Măria Ta, gol 
şi despoiat- de tocate. V ister ia moa toată, mărgări
tare scumpei, iîé care am avut nnnlţimo, aurul 97 
argintăria, veitminte alese, mulţi cai de mare 
preţ. eu un envâirt tot ee aveam pe lângă mine, 
lésÉm ]'«rdtu: /юпіги credinţa cătră Măria Ta; şi 
astăzi, lipsit de tCRíée cele. ce cu muîKă sudoare şi 
iMteneaiă mi-lo-aan à&mutt, TIU .ştiu іпсюг.гоі eă mă 
întore. In pj-ea тлаігоа mea ч-І-еѵоіе nici această ca
lator ie (la Viena) u'aş fi putut-o faee, dacă alţii 
nu nn-ER fi intins mână dc ajutor"' (р.12в). Pentru 
aceasta, jertfă Mihai Viteazul a fost omorît mişc 
feste pe câmpul Turzii din mila Impără.teasră! 

Din scrirorile lui Radu-Serban (p. 30—37; 
ршеда trage tot aceleaşi învăţături folosii oare azi 
IK 'ntru îndreptarea ЗІОАЙ*>га ptâ'itică ea. şi din cete 
ale lui Mihai Viteaauil (vezi .şi broşura, .4. Eorfca, 
XJu biruitor: R'ifht-Serbav, Vätenü-de-Muate, 
1911). 

Su-ălucitui Voovocl Vasile Lupu precuan-ne 
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S c r i s o r i din B u c u r e ş t i , 

'/Ale mari. — Trecutul cu, pildele lui. — Un 
triumf, — St. 0. losif şi calomniatorii lui Goga. 

Bejlegiuni. 

( Bucureşti, 24 Ianuarie. 
**V Capitala o împodobita de sărbătoare. Drape
lele tricolore se leagănă uşor, mângâiate de ra
zele îmblânzi tului soare de lamnrie Şi «unotul 
clopotelor par'că te chiamă undeva departe, într'o 
hune lipsită de patimi, într'o Ішпо, în care dom
neşte buna credinţă şi însufleţirea, pentru ideal. 
r>faşa de blând si de «anin cerul în sdua atâta, care 
a venit să me aducă aminte de zile mari, do oameni 
ţi,niai mari, cari ştiau ce vor .şi voiau ceia ce pu
teau, aaffi au -inţele-} glasul vremurilor tdbnifcît 
prin hora cântăreţului doila Mireeşti: 

Unde-s doi .puterea creşte 
Şi duşmanul nu sporeşte. 

•' E aniversarea ünirei celor doua principate., 
care Unire a închegat o parte din .pământul româ
nesc în regatul liber de astăzi. Este poate cea mai 
mare sărbătoare a. neamului nostru întreg. Cfci, 
într'o zi do 24 Ianuarie'-s'a dat pilda cea mai mă
reaţă generaţi iilor, cari au urmat de atunci şi vor 
urma după noi. 

Sunt zile de cai se leagă anumite evenimente, 
a căror sărbătorire delà un. timp începe a se bana-
liza. iSunt altele însă cari fiind martore alo unor 
acte decisive în viaţa, unui popor, ori de câte ori 
s'ar aminti de ele, trezesc în -suflete aceiaş fior. 
Şi fac pe cei mai blazaţi să îşi aducă aminte că 
au im rost aici pe pământ, că fac parte dintr'un 
neam ca/re fără do nici o vină, a ispăşit păcate ce 
nu erau ale lui. Fac parte dintr 'un neam care 
vrea să-şi trăiască viaţa, lui naţională .noîmpiode-
cat. Fiorul tinereţei primăvăratec îl aduc în su
fletele cele mai obosite. Şi nu ştiu ce inimă ro
mânească nu se înfioară de un gând pe care-1 
avem nuimai noi, — în ziua asta frumoasă de iarnă 
potolită. 

* 
S'a pornit ideia Unirei aşa, din entuziasmul 

unor tineri, cari spărgând coaja de îutuuorec, 
trecând pesté „cum inţenia" şi „osperienţa" unor 
oamoni în guşti la vedere au îţelcs că neamul a-
oesta, de nu va fi.unit, este ameninţat să piară. 

'interesante constatări poate face cineva, arun
când o privire cât de fugitivă asupra istoriei noa
stre din timpul din urma. Toate, evenimentele 
mari au fost cauzate de acţiunea dictată de entu
ziasmul unor inimi tinere şi gata de jertfă. La 
1821 tânărul oltean Tudor, revoltat de nepăsarea 
..fruntaşilor" de pe acele, vremuri, purtând în su

flet toată durerea neamului său oropsit, se pune 
în fruntea vitejilor săi olteni şi dă seminalul apro
piatelor vremi nouă. La 1848 atât îu principate, 
cât şi ш Ardeal, tinerimea este aceia, care prin 
acţiunea ei violentă, arată Europei că şi neamul 
acesta românesc iubesc libertatea şi lumina, a& 
ideilor mari ale vremei şi el este în stare a lc a-
cluce jertfo curate de sânge. 

Şi aceiaş tinerime entuziastă ponosită de oa
menii altor vremi, de cei 'ruginiţi într'o tradiţie 
de neluerare, a săvârşit Unirea principatelor, e-
mujţând principiul „La vremi nouă еашепі noi." 

In Ardeal* ace Laş tinerime a pornit, tiu ciuda 
adepţilor lazaTonisimilui, curentele sănătoase de 
luptă, de jertfă a ambiţiilor personala în faţa in
tereselor naţionale. :Şi nu cunoaştem nici un oaz 
în oare o ротпігіе de otuziasm a tineretului să fi 
putut fi împiedecată pr in clevetirile de babă stu
pidă aile cutărui trântor care-şi închipuie că. naţia 
are să -JHse închine oá unui zeu pentru cutare com
binaţie fantastică din domeniul fantasmagoriilor 
politico-eociale. Curentul nou pornit de tinerime 
totdeauna a primit după cum a biruit şi acum in 
Ardeal, unde vedem că ultimul argument al trân
torilor naţionali este schimonosirea numelor eelor 
eari nu le ţin. hangul. 

Astăzi calomniile sunt spulberate, calomnia
torii, oa şi adepţii lor pripăşiţi (pe la câte-im' os
cior din Bucureşti întâmpină din partea oameni
lor cinstiţi aceiaş zâmbet de dispreţ. De-ar şti cu
tare vizionar al trădării cât haz fac de vorbele 
şi gesturile lu i to ţ i aceia, cari. spre a se distra, îl 
aprobă. 

O scenă curioasă a avut loc ieri la Teatrul 
Naţional. O scenă, peeare am urmărit 'o c'xvn in
teres deosebit. , 

* 
Intre acte, un individ ideni ficat cu moliile ce 

p d anumite manuscrise, se apropie de ]x>etul St. 
O. Iosif. 

— Ei, ai văzut í Goga. a rămas învins. 
Poetul deschide ochii mari, priveşte lung la 

individul cu ochelari negri, îl măsoară de sus 
până jos şi îl întreabă : . 

—• Iţi este. permis să bănuieşti cel puţin cin
stea lui Goga? Ii este permis unui om cinstit să 
primească în eroeml lui im astfel de gând ? Poate 
ira om einsit să roşească vorbele ce le-ai rostit i 

Şi, întorcându-i spatele, poetul patriarhalelor 
al credinţelor şi al zilelor mari lăsă pe caraghios 
să îiiodeitcze asu>ra a<-ostor întrebări, eventual 
să inspire vre-nn articol cutărui ziar servit de 
oameni fără răspundere. 

Am urmărit această scenă. Am privit la. ti
pul ridicol, rămas aşa. fără u putea rosti un cu

vânt şi m'am gândit la inconştienţa do care sunt 
capabili unii oameni la mijloacele drastice, pe 
cari trebuie să le iai faţă de indivizii al căror 
ideal este plasa naţionala. 

* 
Ca la orice zi mare, ziarele au apărut ou figu

rile eroilor, cari au avui partea de căpetenie în 
aducerea evenimentelor, pe cari Ie sărbătorim 
azi. Văd chipul lui Alexandri, a cărui chemare 
a trezit La viaţă generaţia acelor zile, văd pe 
Roiseo, Negri Oogălneieanu. Toţi oaemni cari* au 
făcut parte din mişcarea literara cari au în pri
mul rând un nume literar. , 

De sigur şi ei vor fi primit din partea simaii 
dicoaseloT mutre din divan obstrucţia de a-şi ve
dea de literatură şi a nu se amesteca în politică, 
unde n'au .nici un rost. unde ei singuri aveau cu 
vântul, ba „oameni cu esporienţă." 

Vremea a venit să arate că cei ce voiau să do 
lăture pe scriitori din mişcarea politică nu aveau 
dreptate. Ei au murit de mult. Ideile lor au fost 
doborâte, iar un O-ogălnicoauu. Alexandri şi 
Russe t răeae şi azi în sufletele Românilor. 

Corespondent. 

citri colectanţii „Bibliotecii Poporale a 
Asociaţiunii." 

In anul trecut după cum e ştiut, am fost siliţi 
ca să retipărim cei dintâi trei numeri din „Biblio
tecă". Aceasta s'a întâmplat numai din motivul, 
că unii domni colectau ţi au întârziat cu remiterea 
listelor de abonament si astfel la. tipărirea celor 
dintâi broşuri nu ne-am putut orienta asupra nu
mărului abonaţilor. Dorim ca anul acesta să în-
çunjurăm eventuale cheltuieli zadarnice împreu
nate cu retipărirea. De aceea rugăm cu inzistinţii 
pe domnii preoţi, învăţători şi ]M> toţi aceia, că
rora li-s'au trimis liste de abonament ea să bine-
voiască a ni-le retrimite eût mai in grabă, ca să 
nu fim siliţi a. amâna din această cauză prea muh 
timp tipărirea Nruhii 1 din anul acesta. 

Totodată rugăm pe toţi aceia, cari no-au tri
mis deja abonamentul, să fie îngăduitori, căci Nr. 
1 îl vor primi mai târzior numai în cursiú lunei 
Februarie. 

S i b i i u. iu 0 Februarie n. 1912. 
Biroul Asociaţiunii. 

arată scrisoarea sa (p. 1-13—4) cătră Poartă, ti
vea construită că ar putea rasrula pe Românii 
din Ardeal, zice: ,,In Ardeal mai mult de. o treime 
sunt Români, cărora făgădui ndu-le .slobozenie, în
dată îi vom aţâţa asupra. Ungurilor". • 

Bunul şi patriarhalul Domn Matei Basarab 
grăieşte cu durere „despre această biată, ţară şi 
despre noi înşine, povestind grelele biruri si ne
suferitele cheltuieli ce avem, din care s'a năşeai 
sărăcirea şi nimicirea acestui popor, şi nici nu 
au compătimire de noi cime am nădăjdui să vie 
în ajutorul năcazurilor noastre" (p. 148). 

Plină de umilinţă, dureroasă e scrisoarea Voe-
vodului muntean. Gheorghe Ştefan cătră Gheor-
ghe Rákóczy al II-lea (p. 155—59). 

Q>dee*eb"ţ'tă >tnilă pentru ţărani, silinţa spre 
o cârmuire•evi|ttiinttí,' înţelegere pentru nevoile 
ţării! şioiiîliire de-dff'ptaU? străbate scrisoarea no-
bihilui'il'Jóhin grec 'Nicola« MâA-ooordat (p. 171). 

K' interesantă ' şi ciudată «).г)Ъйагеа'celui mai 
invăţabîsDonm-' român' Diiinitriè Camenrir. -a;c 
•sub pedeapsa (yaf u ri^e-niei'.' bl ăsfânhu u L | H h m 
rii pe.-voci, pierderii ал-erii şî Ш е г і і еііррІиД» pro
voacă mtrt-Agă-m^dov^săWaliViz^lcy ' Petru. 4b'/ 
xieviei -,'s«prè 'dtisrobirea 'neamurilor cre^trn^-;ііп' 
яшвШЁЫШаШіІеь— • i 

serbia păgânilor Turci ascuuijjii sub piele de oaie 
|ie lupul cel răpăreţ, urca setos de sânge creştin 
nevinovat" (\>. 167—70). Amară înşelăciune din 
•partea l u i Cantemir ! 

Nobilul principe al .Moldovei G rigor« Ghiua 
zice: „nimic nu va putea slăbi devotamentul şi 
dezinteresarea cu care atu înţeles totdeauna da
toriile mele faţă de ţară" — în scrisoarea-i a-
dresată vecinului Domnu Barbu Ştirbei (p. 197). 
Răspunsul lui Ştirbei la aceasta scrisoare, .scoate 
La iveala marile lui însuşiri de siguranţă şi linişte 
(pi 199) care l-au caracterizat pe acest Domnitor 
energie şi luminat. 

De o îndrăzneală fără păreelte e scrisoarea Inj 
Cuza Vodă cătră Sultanul turcesc (,p. 202—212). 
Cuza-Vcdă a fost înzestrat cu cele mai superioare 
calităţi sufleteşti, caracter antic, energie de oţel, 
iubire de ţară şi 'neam duse până la jertfa do 
sine, om cu o perfectă cunoaştere a împrejurărilor 
în care se aflaji popoarele din vecinătatea sa, în
trebuinţând aceste împrejurări totdeauna în folosul 
„neamului său, era omul realităţii, aşa'l vedem 
'.şi Bin scrisoarea »de mai sus, şi din itoate faptele 
,Lui|niăreţe prin caro a devenit nemuritor. Oa do-
..ѵаф a.eimţuQui său de realitate şi a interesului ce'l 

' purta tuturor Românilor fără deosebire do ţinnt, 
însemn aici memorabila convenţlune a lui Cuza-
Vodă eu generalul Klapka la 5 Ianuarie 1861 des
pre caro la noi foarte puţini vor fi auzit: ^Româ
nii din Ungaria şi Transilvania vor fi împărtăşiţi 
de aceleaşi drepturi ca şi Maghiarii, cum şi că ei 
vor poseda în Biserică şi în chestiunile comunal', 
pc lângă limba- lor naţională şi autonomie. 

Dacă Bucovina ar dori a se alipi la Principii-
fele Unite, Maghiarii -se obligă a promova această 
dorinţă atât pe cale materială cât şi prin ajutor 
moral. 

Iu fine, dacă ar sosi pentru Principatele-Uni te 
momentul favorabil de a dobândi Independenta 
desăvârşită, atunci Maghiarii vor da Principelui 
ajutor îm faptă; tot astfel vor face în cazul când 
Principele va socoti ca folositor acest sprij in cu 
•prilejul altor evenimente''. 

Astfel de acte politice încheia Cuza Vodă! 
Am rezumat pe scurt numai scrisorile mai în

semnate ale Domnitorilor, î n care se oglindea/n 
mai pronunţat vechea datină politică românească. 

In politii ca noastră veche se observă două In
fluenţe creştine, una Apuseană şi una Răsarile.tnii 
pe care .spre landa noastră le-am însuşit şi prefă-

a y ş i 
întreprindere industrială tíe artă bisérí-^ J * 
ceaşcă, sculptare tie amvoanei altare | i 

~<>s statul,V- ' aiuri re:ţ [ "decorare ЧІицяШШюшт 
Budapest, IV., V t ó i - u t c a 5 9 . 

In atelierul nostru se execută: altare, amvoane, presbi
terit, bănci, rame pentru icoane şi tot ce este necesar 
la împodobirea bisericilor. — Odăjdii, prapore, potire, 
candelabre, sfeşnice, etc. etc. — Altare vechi se auresc 
şi se renovează. —- Liferează statui sfinte, icoane, 
cruci lucrate artistic, pe lângă preturile cele mai ieftine. 

t t imeiiV * tadffl. Ы ветаовііов ."aeiattiat ишѵ>г-> 
oi .q) y • 
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BALUL „REMI « NIL FEMEILOR ROMÂNE" 
DIN ARAD. 

Arad. S Februarie . 

Dc un şir de ani'lumea românească — 
fură deosebire — s'a obişnuit să privească 
in balul costumat al Reuniunei femeilor din 
.irod, fim o petrecere de categoria ori cărui 
hal. eâcj munca neobosită a conducătoa
rei acestei reuniuni i-a împrumutat un pre
stigiu ca re-l. ridică dintre petrecerile de so
rtii acenta, făcându-l să echhmleze cu o 
<plendidă manifestaţie a. genhdui româ
nesc în care frumosul şi alesul cestum na
tional dominează în plină, strălucire. 

Acestui, fapt trebuie să-i atribuim şi 
neaşteptatul succes care a încoronat bolid 
de astă seară, cu toată lipsa fnimosului 
gest al lăpădării de sine din partea unora 

- gest reclamat de importanţa acestor 
momente. Costumele naţionale au fost mai 
splendide ca ori când şi prin bogăţia de cu-
lori şi originalitate au întrecut cu mult suc-
севці anilor înaintaşi. 

Când ser im aceste şire sala cea mare 
tîela ..Crucea Albă" geme de un public nu
meros şi select, chiar galeriile abia cuprind 
lumea din înalta societate străină din Arad, 
eenită anume să admire splendoarea cos
tumului nostru naţional. 

La orele 9 jum. intră în sală P. S. Sa 
Episcopul Ion I. Papp, în ornate de gală, 
însoţit de ]'. C. Sa Roman R. Ciorogarhu, 
protopopii Beleş, (Hvulcscu, Fabriciu, Ro-
.rin şi Georgia. Apariţia, R. S. Sale a fost 
«alutată de uralelc însufleţite ale asisten
ţei şi cuvântul prezidentei Reuniunei fe
meilor române, dna Letiţia Dr. Oncu şi da
mele din comitet între cari P. S. Sa a luat 
apoi loc pe estradă. 

câmdu-le Іоаш aplicat conformi împrejurărilor іл 
care am trait., Influinpa a doua venia dm Bizanţ 
A cărui moştenire de forme politice, sociale şi oui-
vurale ce-i drept Je-шп primii., neoprindu-me insa 
„hi acea imobilitate a ideilor, în aceanestramutare 
a aşezămintelor şi obiceiurilor", oare caracteriza 
Bizanţul ci deschizând larg sufletul nostru pentru 
a pătrunde cealaltă influinţă a Apusului cu 
ideile şi gândurile necontenit nouă. Unirea ace
stor două influenţe creştine al datinei noastre 
;*olitice în fiinţa noastră formează originalitatea 
Românilor în istoria universală. Potrivirea acestor 
doua imfluinţe mu elemente conform necesităţilor 
locale şi istorico face valoarea politică permanentă 
a Românilor (p. VI I I ) . 

Politica, noastră veche pe care vecinii noştri 
o num iau ,.perfidă" era bună, fiindcă în urma ei 
progresam, eram respectaţi .şi temuţi de toţi duş
ii tani i fără deosebire de neam. 

Politica nouă românească ce so face azi deo
parte şi de .alia sa Carpaţilor numită de aceiaşi ve
cini „înţeleaptă"*) e foarte costisitoare şi dăună-
Soaţe, fiindcă suferim toţi Româniii fără deosebire 
fiind batjocoriţi si neluaţi în seamă aci, unde în 
trecut ne bucuram de cinste şi aveam un rol ho-
tăritor în toate mişcările din Orient, unde tre
buie să recunoaştem că mi ' l mai avem dán cauza 
prea mare a înţelepciunei cu care facem politica. 
De aceea, ered, că m'ar trebui să no încânte osaneie 
si laudele „înţelepte" ale străinilor, care samănă 
ca cununile ce se pun pe sicriul morţilor, ci mai 
bine să ne întoarcem la vechea datină politică „per
fidă" pentru a ne asigura viitorul, pe caro îl me
rită pe drept după atâta muncă păgână, credinţa, 
omenia, suferinţa şi jertfa ce mu se pot exprima 
în cuvinte îndurai e i:i trecutul nostru. 

*) Ironii: dar adevăra t zicea „Polit ische Corespon-
éetiz" d e sp re politica românească : România , to tdeau-
ИА î n ţ e l eap t ă , stă liniştită, fată de evenimente le din 
îialcani, şi a d m i r ă sforţări le civi l izatoare aJe Austriei 
in provinci i le a n e x a t e . 

Certa mai. târziu, la ora 9 şi trei sferturi 
întră d. gene ral-major de Fekete eu dna, 
vicecolonel Stróbl, majorii Burdea, Voieu. 
Horváth. Siegl. Häuslich .medic major Mo-
ga cu dna şi un. număr marc de domni că
pitani, locotenenţi şi sublocotenenţi atât 
din ga-rnhoana din . 1 rad, cât şi din^eca. din 
Sânmiclăuş. 

Pe estrada de onoare - unde ian local 
si domnii ofiţeri cu doamnele — se face 
câteva minute cerc, după cure muzica mili
tară, a reghnentidui 33 din Arad — oferită, 
gratuit de d. colonel Barbini deschide dan
sul cu tradiţionala Horă. 

Abia -acum îţi poţi da seamă de nemă
surata afluenţă a publicului în care te mişti 
cu multă greutate pentru a putea distinge 
fiecare port in toată strălucirea lui. 

Frumoasele costume încep să mişte în 
tact uşor. întocmai ca un lan de flori învă
luit de o apă lină. pe urmă, o schimbă re
pede şi furtunatec în ritmul săltat, al Ar-
delenei. 

In- intensului scurt ce urmează, comi
tetul tinerimei prin domunl V. Arjoca o-
fere doamnei Prezidentă o splendidă jerbă 
de flori, răsplătind, prin acest delicat gest 
dc atenţie, a cântul nehotărnicit al acesUti 
suflet frumos, al cărui ideal — după nndtă. 
aşteptare— e pe drum dc a lua fiinţă. 

Urmează. .,Romana'''' jucată pe două 
coloane şi din. înşiruirea fermecătoare dc 
domnişoare cu mijlocul prins în bete, am 
încercat să prind. dJn fugă câteva n u m e pe 
cari le dau mai, la vale. Strălucirea lor de 
aştri, mă ademanea prea mult decât să mă 
fi putut răbda a le îtisemna pe toate, căci 
fiecare avea dreptul la partea ei de. admira
ţie : de aci.ea umilul cronicar al acestei seri 
frumoase îşi cere iertare delà toate damele 
şi domnişoarele a căror nume i-au scăpat. 

Doamnele: Eugenia LăzăTeseu, Siria. Li vi a 
Soviel, $ ir ia. Klisabeta Ciomea, Arad. Dna Vasi-
le Pop, Arad. Dna Vasile Beleş, prot. Arad. Dna 
Dr. George Pop, jude. Arad. Letiiţia Oncu, Arad. 
Maria Lmgojam, Arad. Văd. Bejan, •S.-.MieJâuşul-
mic. Sidonia Pantoş, Mănă'răştia. Dna Aurel Mol
dova n. Arad (pădureancă). Victoria Antonescu, 
Arad. Dna Mlădiu, Curtici. Dna Dr. Moga, Arad. 
Catiţa Tatu, Dna Dr. Petrán. Florica Popoviciu, 
Arad. Cornelia Secuta, Siria. Văd. Avram, Arad. 
Mar il in a Bocu, Arad. 

Domnişoarele : Rozália Milovan, 8.-N icolaui-
mic. Ecaţerina Şeveei, Siria. Agi ac Pop, Arad. 
Zoie Pop, .Arad. Eleuuţa Avrami, Arad. Albina 
Lola, Graz. Alma llodoş, Blaj. Astra II od >ş, 

Sibiiu. Sofia Neamtiu, S.-Miclăuşul-raic. Cornelia 
Pantoş, Mănărăştia. Viorica Aluţ, Arad. Oetavia 

Jumanoa, Arad. Valeria Ana, Tăuţi. Silvia 
Neaniţu. Agriş. Elisaveta Fumor, Nerău. Amu ţa 
Dobris, Dorgoş. Elisaveta Dobris, Dorgoş. Livia 
Muntean, Lipava. Letiţia, Livia Tuera, Ali«. Flo
rica Bonciu, Arad. Letiţia, Minerva şi Livia Di-
mitrescu, Arad. Georgina Cornea, Păţania. Aurica 
Burdan, Boroşimeu. Ecaţerina Simetici, Pâncota. 
Sofia Tămaş, Siria, Iul iama Suchi, Siria. Livia 
Crişan, Siria. Mărioara Popoviciu, Siria. Emilia 
Serudan, Seleuş. Valeria Micu, Capolnaş. Sofiea 
şi Florica Boţoe, Chişinău. Emilia Pintér , Mişca. 
Vioara .şi Silvia Cheveroşian, Lipova. M Unea Mlă
diu, Curtici. Livia Mladin, Curtici. Mărioara 
Ѵач-ga şi Marta Varga, Nădab. Sidonia Nişca, 
Oalşa. Câtimea, Cizela şi Valeria Fâşie, Oradea-
mare. Ida Petras, Şepreuş. Veturia Petrán, Arad. 
Elisaveta Fumor, Nerău. Constanţa Iancu, Otlaea. 
D-şoara !.. Ve-a, Sccodor. 

Utf^Ф¥§cu motive roma 

O 11 H IU din R o m â n i a ş. a. 

se pot căpăta la >Librăria Tribune?>. 

Cronică externă 
Apropierea austro-rusă. 

In cercurile politice din Viena şi Berlin se 
vorbeşte cu multă pozitivitate despre o aipropiere 
Austro-rusă. Zianil „Berliner Tagblatt" a publi
cat ştirea că arhiducele Franz Ferdinand s a r fi 
exprimat, în convorbirile sale eu diferite perso
nalităţi politice, în favoarea unei apropieri între 
Austro-Ungariа şi Rusia. In legătură eu aceasta 
ştire ziarului parizian ,,Temps" i-se telegrafiază 
din Petersburg : 

„Aflu din cercuri politice că ştirea în chestie 
a fost primită aci în mod fovarabil. Dacă Austro-
Ungaria şi-ar exprima dorinţa unei apropieri de 
Rusia şi ar declara în mod lămurit ce înţelege 
prin apropiere Rusia nu ai* refuza să intre ш 
discuţia acestei chestiuni, dacă aceasta ar putea 
duce la un acord intre ambele Puteri . In re Aus-
tro-Ungaria şi Rusia nu există în momentul de 
faţă nici am motiv însemnat de neînţelegere." 

In Viena se afirmă acum că marele duce An
drei Vladimire viei îmtorcându-se din Sofia, se va 
opri la Viena pentru a vizita pe împăratul Fran
cise losif. 

Primirea marelui duce va fi cu totul strălu
cită şi Ia prânzul ce se va da la Sehoenbrun în 
onoarea înaltului oaspe vor participi toţii mem
brii familiei imperiale aflători la Viena. 

Se ştie ca relaţiile austro-ruse erau foarte 
încordate delà începutul ehestiunei anexărei Bos
niei. Celebra polemică dintre Aehrenthal şi Is-
vúisky este încă ia amintirea tuturor. In t re îm
părat şi ţar încetase şi corespondenţa personală. 

La jubileul împăratului de 60 de ani de dom
nie, ţârul nu a trimis nici nu reprezentant, lucru 
care a surprins pe toţi acei ce nu erau în curent 
cu situaţia diplomatică. 

Se ştie apoi că atunci când ţarul a mers la 
Raeconigi pentru a se întâlni cu «regele Italiei, 
a trecut în mod ostentativ prin Germania şi Fran
ţa evitând Austria. 

In ţoi timpul membrii familiei ţarului cari 
au trecut prin Austria nu s'au epri t la Viena, 
sau în tot cazul au păsrat cel mai strict incognito. 

Vizita marelui duce Andrei Vladimirovici aro 
deci ö importanţă deosebită, deoarece dovedeşte 
că o schimbare s'a produs în relaţiile austro-ruse. 

N.j mai încape miei o îndoială că acest eveni
ment eonsiitue confirmarea ştirei noastre că Au
stria a dorit o apropiere de Rusia în vedera unei 
acţiuni comune în Balcani şi că desigur Rusia, 
po de o parte ţinând seama de propriul ei ratières, 
pe dc alta graţ 'e intervenţiei Germanii, este dis
pusă să cadă la înţelegere.. 

Acfasra eu atât mai uşor cu cât contele Aeh-
renţlial Lutul nrlexim al Tiu ici şi care i-a devenit 
du şuian TUI va mai aiîmâne în fruntea ministeru
lui de externe, sănătatea lui rămânând definitiv 
compromisă. 

I n cercurile politice se comentează cu aprin
dere noua turnură politică. 

Se afirmă, chiar îm scurt timp arhiducele Fran
cise Ferdinand va întoarce vizitele marelui duce 
la Petersburg. 

Marele duce în Viena. 

Din viena se tolegrafiaza : Marele duce 
Andrei Vladimirovici а so.sit Marţ i dimi
nea ţa cu suita sa la Viena. La. orele 5 şi 
trei sferturi marele duce a fost pr imit dc 
împăra t în audienţă . La orele 6 a avut loc 
un dineu. !a care au asistat arhiducele 
Franz Ferdinand împreună cu toţ i arhidu
cii aflători la Viena, marele duce Andrei 
Vladimirovici eu suita sa şi personalul am
basadei mse din Viena. 

Răsboiul italo-turc. O telegramă din Con-
stantinopol anunţă, că în şedinţa sa intimă gu
vernul otoman а adus hotărîrea, ca să comunice 
puterilor, că Turcia nu va intra în tratative ci* 
nici un stat, în ce priveşte conflictul eu Italia1, 
până când intenţia puterilor rămâne aeeeaş de a 
sili pacea chiar şi eu pierderea suveranităţii Tur
ciei asupra Tripolitaniei. Această hotărîre guver
nul o motivează, cu dispoziţia răsboinică a Ara
bilor, cari au declarat că VOT duce lupta până la 
cea din urmă picătură de sânge, pentru apărarea 
independenţei. 
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O altă ştire de importanţă este rechemarea 
comandantului suprem al armatei italiene din Tri-
politania, a generalului Caneva. După cum se co
munică din Roma, generalul a sosit Marţi la 
'Roma. Această rechemaro dă loc la multe bănu
ieli. Se afirmă din izvor competent, că prin che
marea lui Caneva guvernul italian a voit să afle 
în amănunte situaţia trupelor din Tripolitania, ca 
astfel să poată răspunde în merit interpelaţiilor 
din Cameră. P e de altă parte se susţine svonul, 
că guvernul nu este mulţumit cu conducerea ge
nerálni, care s'a arătat ipuţin energic, şi voieşte 
<на-1 înlocuiască cu altă persoană. 

Deschiderea parlamentului german. In ziua 
do şapte Februarie e'a deschis Reichstagul ger
man, caro ne rezervă pentru viitorul apropiat 
multe surprize, dat fiind succesul socialiştilor în 
ultimele alegeri. 

Prima zi nu ne-a adus nici o sensaţie. A fost 
•numai o* şedinţă formală dc deschidere, în care 
•principalul rol Га avut împăratul. Discursul său 
n'a adus nimic nou. Ca în toţi anii şi-a exprimat 
dorinţa, ca corpurile legiuitoare să se devoteze în 
munca lor continuităţii evoluţiilor sociale, pen
tru că avântul e nestatornic. Cere menţinere ac
tualei politici vamale, (ipe terenul căreia vor da 
primul atac soeial<lemocraţii) si accentuiază a-
părarea intereselor germane în afară de graniţele 
ţării . 

Menţine şi pe mai departe legăturile din tripla 
alianţă în interesul păcii europene, dar nu se 
sfieşte s ăaccentuaeze. că poporul e dator să aducă 
raoui jerfe (pentru întărirea forţelor atât pc uscat, 
cât şi pe mare. 

Vorbind de legăturile cu monarhia noastră 
spune, că sunt dintre cele niai amicale, deaseme-
nca cele cu Italia. 

I n urma acordurilor cu Franţa în chestia Ma
rocului s'a pecetluit pe multă vreme pacea şi cu 
rcpblica vccinal 

Deputaţii au aplaudat discursul tronului, afară 
do socialişti, cari n'au fost de faţă şi despre cari 
nici împăratul n 'a făcut nici o amintire. Lupta 
între aceşti doi rivali va forma icoana actualului 
Reichstag german. 

In şedinţa de azi 8 c. se fac alegerile prezi
denţiale. In scaunul dc preşedinte e posibil să a-
jungă liberalul naţional Dr. Juncke. Social-demo-
oraţii vor alege şi ei în scaunul de vice-preşedinte 
pe Scheidemann, iar al doilea vice-presedinte va 
fi probabil liberalul Kaempf. 

I N F O R M A Ţ I I . 
A R A D, 8 Februarie n. 1912 

t Petre Suciu. Din Piteşti primim dureroasa 
ştire, că distinsul nostru compatriot, emigrat din 
tinereţă în patria mamă, Pet re Suciu, inginer, 
a decedat acolo, unde trăia, înconjurat de o stimă 
generală. Petre Suciu, era fratele regretatului Au
rel Suciu, fost pe vremuri osândit în procesul Me
morandului. Ca şi fratele său, Pet re Suciu, era o 
•inimă de român neaoşe, care urmăria cu toate pal
pitaţiile sale luptele pe cari le-a sprijinit, când 
cerea nevoia cu banul şi cu entusiasmul totdeauna 
cald al inimei sale. 

In Piteşti emigrase într'o poziţie respectată de 
toată lumea. N'a făcut politică militantă în ţară, 
dar a muncit cu atât mai asiduu pe toate celelalte 
ierene sociale şi culturale. A fost preşedintele celei 
mai mari instituţii de credit din Piteşti. 

El. lasă regrete unanime şi pierderea timpurie 
ne întristează cu atât mai mult pe noi, cari aveam 
un exponent valoros în el acolo unde'l aşezase soar-
tea. Mulţimea marel a prietenilor săi din Arad îl 
jelesc cu adâncă şi sinceră durere. 

Trimitem adânc întristatei familii expresia 
celor mai profunde condoleanţe. 

— Un nou despărţământ al „Asociaţiunei". 
"Comitetul central al Asociaţiunei pentru 
literatura română şi cultura poporului ro
mân, a decis înfiinţarea unui nou despărţă-

. mânt cu sediul în Gârbou (Csákigorbó). 
•Subscrisul, delegat spre acest scop, convoc 
adunarea constituantă pe 21 Febr. 1912 
xt. n. orele 11 a. m. în Gârbou (Csákigorbó) 
în localitatea îiisoţirei „Opinca", la care 

prin aceasta invit cu toată onoarea pe toţi 
aceia cari se interesează de înaintarea în 
cultură a poporului român şi de literatura 
română, ca să participe şi să-şi dee con
cursul la organizarea noului despărţământ 

Gârbou {Csákigorbó), 4 Februarie 1912 
st. n. Dr. Victor G-ael, delegatul comitetu
lui central al Asociaţiunei pentru literatura 
româna şi cultura poporului român. 

— Tinerimea rom. dela institutul ped.-teologic 
din loc, invită la şedinţa festivă, ce o va 
aranja, Duminecă în 11 Februarie (29 Ianuarie) 
a. c. la orele 5 p. m. în sal-a cea mare a semina
rului, cu următorul program: 

1. „Imn", de L. Nicorescu, cor. 
2. „Viaţa şi activitatea lui D. ŢichindeaZ", di-

zertaţie de P. Ţeranu, teolog curs II. 
3. „Junimea pariziană", de N. Adam; cor. 
4. „Dormi în pace", de A. Vlahuţă, declam, 

de V. Medrea, teolog curs I. 
5. „Bădişor depărtişar" de L. Nicorescu, cor. 
6. Fragment din „Apus dc Soare" de Dela-

vrancea, predată de S. Sabău, teol. c. I. 
7. „Să mergem" de I. Mwăsan, cor cu acomp. 

de orhestră. 
Invitări speciale nu se fac. 
Oferte benevole se primesc cu mulţămită. 
— Se caută medici în comitatul Aradului. 

Am anunţat înainte cu mai multe săptă
mâni că pentru 7 comune din comitatul 
Aradului (cercul Iladnei) se caută medici. 
A expirat termenul de concurs şi, cum s'a 
constatat în şedinţa de ieri a comisiei ad
ministrative, ria intrat nici uri concurs. 

Cauza nu e într'atâta lipsa de medici, 
cât mai ale,s veniturile neînsemnate (1600 
cor, leafă şi vre-o două sute bani de lo
cuinţă) în raport cu scunvpetea. 

Şi în vremea aceasta starea sanitară 
în comitatul Aradului este deplorabilă. 
Importul medicului-primar al comitatului, 
•cetit în şedinţa du*-'ieri, constata că în 
cursul lunei Ianuarie s'au ivit 87 cazuri 
de pojar (11 bolnavi au murit); dif-
terită în 42 cazuri (au murit F> bolnavi) ; de 
anghina 42 cazuri etc., 

— Dl. m. de sub Meseş şi o corespondentă. 
In „Românul" de astăzi se publică un articol al 
dlui 1). Mărginean, învăţător din Buciumi, în 
care suntem înjuraţi într'un stil vrednic de co
loanele bădărane ale autorizatului, pentru o oo-
respondeţă şi o întâmpinare cari n 'au 'nimic de a 
face cu noi. 

D. Mărginean susţine că ne-ar fi trimis o în
timpinare la o corespondenţă „de sub Mesés", 
întimpinare pe care noi nu o am fi publicat, pen
tru că, mă rog, voim să spargem cu ori ce preţ 
solidaritatea. 

Din toată treaba asta este adevărat un aingur 
lucru: ISfoi am primit dela d. Mărginean o tele
gramă să publicăm întimipinarea, dar n'am primit 
până în ziua de azi nici o întimpinare. S'o fi 
pierdut la poştă ori în redacţia noastră ? Nu ştim. 
Insă nimeni dintre noi nu a cetit-o. 

Atât pentru lămurirea adevărului. Cât pentru 
d. învăţător, îl sfătuim să-şi ţesale totdeauna vor
bele când iese cu ele la tipar, căci, după cum 
pţpune, de acum încolo se lasă în grija aortorizatu-
ilui . Şi devine cu ruşine să' înjuri ca un ţigan, 
când tu nu eşti nici măcar pui dc autoriaart. 

— Nou advocat român. Din Târgul-Murăşului 
ni-se scrie că d. Dr. Silviu Păşcuţiui, originar din 
•Siria (com. Aradului) a făcut cu deplin succes e-
xamcnul de liberă (practică advocaţială (ceneusra). 

Felicitările noastre! 
— Nenorocirea unui solgăbirău. Ieri, Miercuri, 

seara, între orele 6 ei 7, s'a întâmplat xm grav 
'accident în strada Aczél Péter din Arad. Solga
bii-ăiil pensiomat (din Siria) Sárika Vilmos, voind 
să treacă strada înspre teatru, a fost lovit de o 
căruţă de (povară şi a căzut la pământ. Roţile au 
trecut peste cap şi picioare, rănindu-1 grav. 

Căruţa venia din strada Forrai. Vizitiul, un 
! băiat de 16 ani, spune că în оозгіі lui venia un 
! automobil, de care s'au speriat caii. 
I Sánka a fost transportat la spital, unde nu 
' şi-a venit încă în fire. 

— Circiume închise. „Tel. Rom." i-ee scrier 
I n comuna Peştera-Bran din comitutulFăgaracu
lui la stăruinţa şi propunerea bine motivată a 
pretoului I. Balca, reprezentanţa comunală în. 
şedinţa din 2 Februarie a. c. a hotărît închiderea, 
cârciunielor în Dumineci şi sărbători, şi anumit 
dela orele 6 seara până la orele 6 dimineaţa a. 
clowa zi. Asupra acestei hotărîri se aşteaptă apro
barea comitatului. Laudă se cuvine preotului păs
tor, oare şi- aici ca şi de altă dată pentru bmehî 
poporului a trebuit să-şi audă unele reflexiimi 
ineniulţumitoare din (partea nora, dar mai multa 
laudă li-so cuvine şi unora din păstoriţi, cari as
cultă glasul preotului păstoT. 

— Mari inundaţii în Spania. Din Madrid «*: 
anunţă: Ploaia care eade fără întrerupere de o 
săptămână a provocat mari inundaţii mai ales în 
Andaluzia. 

Aproape toate localităţile ee află sub apă. 
Căile ferate şi şoselele sunt distruse. Oraşul 

Cadix <se află sub apă. Mai multe vapoare s'au scu
fundat în valuri. Pe deasupra apei plutesc nume
roase cadavre. 

Ministrul căilor de comunicaţie a declarat că 
are nevoie de 25 milioane pentru a repara toate 
căile de comunicaţie. 

— Roosevelt pentru dreptul de vot al femei
lor. Fostul preşedinte al Satelor-Unito, Th. Roo
sevelt, care nu e'a pronunţat nici odaă până acu
ma în chestia drciptului de vot al femeilor, pu
blică în ziarul „Outlook" o lungă profesiune de 
credinţă prin care aderează la principiul gene
ral al egalităţii votului între cele două sexe. 

Dar... fostul preşedinte al ropublicei ameri 
cane ar vrea ca tin asemenea drept să se acorda 
numai după o constatare exclusiv femenină: uit 
referendum femcesc în fiecare stat ar trebui să 
indice decisiunea de luat. In cazul când majori
tatea femenină şi-ar afirma dorinţa de a obţine 
dreptul dc vot, hotărârea s'ar cuveni să se ia ime
diat fără alto discuţiuni. 

Sistemul acesta ar satisface ţpe sufragete şi 
pe anti-sufragiste. 

Mai departe Roosevelt face constatarea că in 
cele 5 state unde femeile exercită dreptul de vot, 
condiţiunile politice şi sociale s 'au schimbat foar
te puţin. Acfiunea femenină este mai curând bi-
tnefâcătoaro şi e zadarnic să ne temem de conse
cinţele unei asemenea extensiuni a dreptului de 
vot. 

Din punctul de vedere naţional Roosevelt con
sideră chestiunea ca fiind de o importanţă securn-
•dară, fiindcă cei cari se tem că votul femenin 
ar putea provoca schimbări mari în raporturi]* 
fiziologice şi ale instinctului omenesc ori în ati
tudinea generală a fiinţelor sunt nebuni ori orbi. 

Egalitatea politică a sexelor nu îsemnează 
egalitatea funcţiunilor sociale, ci egalizarea m 
•răspunderi şi datorii faţă de societate. 

Pentru a fi util votul femeilor va trebui, deci, 
să aibă dc efect complectarea legilor pentru pro
tejarea mamei, a copilului şi a familiei. 

Femeile cari visează altceva luptă împotriva. 
«Kjcietăţii şi chiar contra firii. 

—- Arestarea şefului poliţiei din Kiew. Din 
Petersburg se anunţă: Colonelul Kuljatko, şefii! 
poliţiei secrete din Kiew, a fost arestat şi internat 
în fortăreaţa locală. Această arestare senzaţională 
este înlegătură cu procesul criminalului politic 
F . Pavliak, la care s'a găsit un act semnat de 
Kuljatko relativ la numirea lui Pavliak ca agent 
•al poliţiei secrete din Kiew. Din acel act rezultă 
că Pavliak făcea partea din poliţia secretă, când 
s'a săvârşit atentatul asupra lui Stolypin. 

— Cziganievici n'a murit. Din Viena se anun
ţ ă : Ziarele au anunţat Sâmbătă că luptătorul 
Cziganevici ar fi fost omorât în timpiul unei lupte, 
ce a avut loc la Lodz între dânsul şi un atlet ita-
Бап. Acum se constată că accidentul n 'a fost atât 
de tragic precum s 'a crezut atunci. Cziganieviej 
a comis imprudenţa de a se angaja la luptă deşi 
era indispus. In timpul luptei, din cauza uriaşe
lor sforţări Cziganievici a avut Un acces de leşin, 
din care nu s 'a deşteptat decât peste câteva ort. 

Cziganievici a telegrafiat astăzi fratelui său 
la. Viena oă e T>e dqplin sănătos. 

— Limbile străine în armata comună. Cene-
.ralul Scheraua, şeful statului major al armatei 
jsi»stru~ungare, a fixat burse do câte 600 coroane 
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Tpentr 32 «iiţeri din statui major ca să înveţe 
limbi arăine. 

16 dintre aceşti ofiţeri învaţă limba rusă, 6 
l imba turcă, 5 limba albaneză şd 5 limba bulgară. 

Peste doi ani ofiţerii în chestie vor depune 
um examen din aceste limbi. Ofiţerii ou notele 
**olo mai bune vor obţine premii de câte 800 până 
la 1000 coroane. In acelaş timp li-«e va acorda 

-câte un concediu de două luni, spre a-şd complecta 
istudiile. 

— Mari viscole în -România. Din Bucureşti 
лгі-se scrie : Pentru а t reia оата, Duminecă noapte 
?an viscol puternic s'a deslănţuit asupra Capitalei. 

De astă dată, viscolul, oare continuă cu o fu
rie nespusă, este cel mai puternic din această 
iarnă. 

Zăpada este spulberată în toate direcţiunile. 
Pe străzi circulaţia se face cu foarte mare ane-
vornţă. Tramvaiele mu mai circulă. Liniile lor a-
•bia desfundate, sunt acoperite din nou de zăpadă. 

Lipsa aceasta de comunicaţie îngreuiază nes
pus legătura mahalalelor cu centrul oraşului. 

De asemenea celelalte vehicule circulă cu 
«raită anevoinţă. 

După infoa-maţiunile ce avem viscolul acesta 
este iarăşi aproape general în întreaga ţară. 

P e Bărăgan şi în Moldova, puterea viscolului 
este îngrozitoare. 

Ou toate acestea, până în momentul când 
scriem aceste rînduri circulaţiunea trenurilor s'a 
făcut şi se face foarto regulat. Numai trenul ac
celerat de Vîrciorova a sosit ori în Bucureşti cu 
•*o mtîrziere de aproape 3 ore. 

— Mulţămită publică. Exprimăm cea mai vie 
recunoştinţă şi pe această cale 11. Sale dlui Va

cile Stroesou pentru mărinimosul dar de 200 cor., 
A. S. arhiducelui Iosif pentru darul de 200 cor., 
'fot aşa insbitutwlor noastro de credit şi economii 
„Alb ina" (100 cor.) „Victoria" (100) cor.) „Cri-
şana" din Brad (100 cor.), Magn. d. Anoniu Mo-
csonyi de Foen, d. Dr. Oncu, Dr. N. Bilaşcu, Ioan 
Popovici iunior şi Sabin Siefea pentru darurile 
băneşti venite din prisosul lor întru ajutorarea 
«renovării bisericei noastre. 

P r i n faptele d-voastre nobile, mie, preot dela 
«at mi-aţi dat putere do muncă, iair poporului do
vadă de dragostea adevărată ce i-o purtaţi. 

Dumnezeu să deio .însutit celora ce dau din 
mimă curată. Saturau, la 24 Ianuarie (6 Februs,-
îrie) 1912. Constantin Lazar, preot, preced, coro, 
•«parohial. 

— La fondul Victor şi Eugenia Tordăşianu 
pentru înzestrarea fotekir sărace al „Reuniunii 
meseriaşilor români sibieni" au mai dăruit: oas
peţii dela nunta coristei Reuniunii, a dşoarei Ana 
Vestemean cu d. Francise Müller, şef monter, 
fiind naşi Ioan Imbăruş, exped. „Foaiei Popo
rului" şi soţia sa Maria moaşă, şi la stăruinţa a-
-cestuia 4 cor., Demotriu Bischin, maşinist de tors 
lână 50 bani, Ioan Stanciu zugrav de case (din 
•prilejul onomasticei) soţia sa Ana şi copii lor 
Ana, Mărioara, Victor, Cornel şi Eugenia 2 cor., 
Ioan Imbrăuş învăţător 1 cor.; George Lazái

dul, t ip. 20 bani, Ioan Tatu paroh (Chichindeal) ф soţia csîi Paraschiva n. Borzea 2 cor.; Dr. Ioan 
Dordea advocut (Ocna Sibiiului) soţia sa Vir
ginia n. Măeelariu şi fiicele lor Virginica şi Zoiţa 
У cor.; Ioan Aldea paroh (Petrilaca 1 cor. şi Ni-
ч-оіае Frâncu învăţăcel lăcătuş 50 bani. 

—- La fondul Episcopul Nicoiae Popea pentru 
• masa învăţăceilor meseriaşi al „Reuniunei soda-
І і кт români din Sibi iu" .au mai dăruit: Laurian 
Frâncu proprietar (Benic) 20 bani, Laurian 
Bârsan proprietar 20 bani (Hunedoara) 30 
•bani, Pompiliu Şuluţiu propr. 25 bani, Letiţia 
iStoica n. Şuluţu soţie de medic (Abrud) 15 bani, 
in taxele de intrare la prima şedinţă literară cor. 
12.91 şi Vie. Tordăşianu, prezident 10 bani; iar 
ila „Legatul T. L. Albini" al acestui fond pentru 
Ajutorarea copiilor din Cut aplicaţi la meserii 

au mai dăruit : Nie. Constantin paroh (HJelehiu) 
soţia sa Matilda n. Neagoe şi ooţpii lor Mărioara, 
Еіѵіта şi Mircea 3 cor. învăţăceii: Achim Ooan-
cea 32 bani, Ion Bârlea 34 bani, Ioan Poienariu 
35 bani (fauri), Teodor Popa cism. 25 bani, Ioan 
Şoroşteanu pant. 30 bani, Remue Cotruş 20 bani 
şi Nicolae Frâncu 25 bani (lăcătuşi). Starea le
gatului inclusiv 79 bani interese cor. 150. • 

— La fondul Dr» P. Şpan pentru ajutorarea 
copiilor de Moţi aplicaţi la meserii, învăţăcelul 
rotar George Ghişe din Reciu din prilejul sărbă
torilor Naşterii a ladunat dela tinerimea ţără
nească de acolo co. 2.32, între cari dela Antonie 
Filip, Cornet. Crăciun, GligoT Ghişoiu plugari şi 
George Ghişe înv. rotar (Poiana) câte 20 bani 
dela Dum. Ghişe sodal faur iş dela 12 juni (plu
gari câte 10 bani, dela 2 câte 8 bani, dela unul 
4 şd dela altul 2 bani. La acelaş fond au mai dă
ruit : Victor Marcu librar (Făgăraş), Ioan Radu 
paroh (Măgărei) şi fiica sa Olimpia, Ioan Tatu 
paroh (Oichindeal) şi soţia sa Paraschiva n. Bor
zea şi Ioan Aldea paroh (Petrilaca rom.) câte 1 
cor. Starea fondului inclusiv cor. 3.17 interese 
cor. 1260.62. Pentru prinos aduce calde mulţă-
mito în numele Reuniunii sodalilor Tomâni din 
Sibiiu Vie. Tordăşianu prezident. 

MULŢĂMITĂ. 

Tuturor prietinilor şi cunoscuţilor, cari au 
căutat să ne consoleze din incidentul per-
derei neuitatei mele mame Hermina Dr. 
Mania, primească pe această cale sincerile 
noastre mulţămite. 

Livia Dr. Vuia 
I şi familia. 

ECONOMIE. 
Adunarea generală a institutului de credit 

ДЭДапцГѴ 
Beiuş, 5 Faur. 

Una dintre cele mai de viitor bănci ro
mâneşti, „uraganul", şi-a ţinut adunarea 
generală la 3 Faur, în şalele institutului. 

După o activitate de trei ani şi jumă
tate suntem în situaţia de a spune că a-
tât din punct de vedere al întăririi noastre 
economice, cât şi din punct de vedere cul
tural, „Drăganul" umple un gol mare în 
viaţa Românilor din Bihor. 

Despre aceasta ne încredinţăm cetind 
raportul direcţiunei, care ne dă următoa
rele cifre îmbucurătoare : 
Act vete din branţul actual să pre-

zin à cu o cifra de 
faţă de activele anului trecut 
înregistrăm deci o creştere de 

Escontui la cambii de bancă face . 
faţă de escontui de an . 
adecă mai mult cu 

Escontui la cambii cu acoperire hi-
notecarâ face 
faţă de escontui anului trecut de 
se constată deci o creştere de 
adăogând la suma aceasta creşterea 
dela cambiile de bancă . 
escontut s'a urcat deci în decursul 
anului cu 

împrumuturile pe Cont-Curent s'au 

C 1,680.73806 
C 1,244006.70 
c 436731-36 
c 973.686-
c 696.261-
c 277.425-

c 507.549-
c 445.527' 
c 62.022-

c 277.425--

C 339.447-

urcat la . . . C 80.21 ЮТ 
faţă de anul trecut, când erau . C 12.72fr88 
adecă mai mult cu . . C 67.48419 

Realităţile se prezintă In bilanţul ac
tual eu . . . . . C 57.000 — 
fată de bilanţul anului trecut, adecă C 1208190 
deci mai mult cu . . . C 44.91810 

e ss explică prin faptul, că am cumpărat pentru eco
urile institutului în piaţa din Cei ca, în loc de frunte 
i casi, şi tot pentru scopurile institutului In Beins 
alte două case. 
Cpitateie proprii ale institutului sunt : 

1. Capitalul societar dela înfiinţarea 
institutului . C 200.000*— 

2. Capitalul societar din a 11-a emi
siune deacţii . . . . C 140.850*— 

La olaltă . C 340.850*-
Vă amintim aci, ci acţiile din emisiunea a II-a ni-a 

succes a Ie plasa cu résultat mulţumitor, şi avem pros-
peite sigure, că restul, ce ne lipseşte, ca să fie capi
talul societar 400.000 cor., va încurge uşor In déçurent 
anului 1912. 

3. Fondul de rezervă, care să pre
zintă în bilanţ cu 46.824 cor. să 
va urca cu dotatiunea plănuită 
acum la C 58.823.— 

4. Fondul de pensiuni cn cele 6000 
cor. din bilanţ şi cu dotatiunea 
de estimp va atingt suma de . C 9.000*— 

Capitale străine sunt : 
a) depunerile, cari s'au urcat în acest 

an la . C 504.600.4© 
faţă de depunerile auului trecut C 404.508*62 
va să zică au crescut cu . . C 100091*78 

b) rescomptul face . C 713.618*— 
faţa de anul trecut . . C 567.136.-
deci mai mult cu . . . C 146.482*-

Referitor la distribuirea profitului curat ne luăm 
voia a Vă propune, că acesta să se împărţeasca In 
modul următor : 

1. Acţionarilor să li-se deie divi-
dendă de 7 %, adecă după capi
talul de cor. 200.000 . C 14000*— 

2. Fondului de reztrvă . . . C 12.000*— 
3. Fondului de pensiune . . C 3.00O-— 
4. Pentru scopuri de binefacere şi anume: 

a) şcoalei cwile gr.-cat. de fete din 
loc . . . C 100-— 

b) şcoalei elem. gr.-or. 
române . C 100:— 

c) şcoalei clem. din Po-
cola susţinută de am
bele conf. . C 100 — 

d) şcoalei elem. gr.-cat. 
din Negru . C 100*— 

e) şcoalei ei. gr.-or. rom. 
din B. St.-Mărtin . C 100-— 

f) soc. „SamuiI Vulcan" , 
dela giro. din Beiuş C 100 — 

g) Casinei rom. Beiuş C 100*— 
fi) la dispoziţia direcţiu

nei pe scopuri şco 
lare şi culturale . . C 120Q-— 

5. Advocatului onorar 
La olaltă Cor. 1.900.— 
. . . . » 400-— 

Total . Cor. 31.300*— 

Adunarea a fost deschisă de către è. 
A. Ghera, preşedintele direcţiunei, în faţa 
unui considerabil număr de acţionari. Rar 
portul direcţiunei se ia la cunoştinţă, tţ>t 
aşa jşi raportul comitetului de suprave-

ghiere. 
D. Dr. G. Cosma, în termeni călduroşi 

mulţulmeşte conducătorilor institutului 
pentru felud cum ştiu să muncească şi pen
tru dragostea cu care sprijinesc cauzele 
culturale dela noi, votând şi de astă двШ 
lin profitul curat 1900 cor. pentru scopuri 
de binefacere. 

Adunarea hotăreşte înfiinţarea unei fi-

FABRICA DE SPĂLAT CU ABURI 

K RISTALY 
Qózrnosógyár, Kolozsvár, P a y a n t e . 
99 

Yăpsire de haine. Curăţare chemic! 
Spălare co aburi. 

La suma di peste 10 Cor, pachetul se retrimită francat 
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ІіаЦ, Locul şi timpul să-l chibzuiască di
recţiunea. - ' •' 

Se face apoi alegerea a şase membrii 
îa comitetul de supraveghiere. Sunt realeşi 
T O T cei vechi. 

, ; ; Ordinea de zi fiind C J X B A U R I A T Â , preşe-
dmtiele închide adunarea mulţumind celor 
jtóezenti -pentru] ţparticipare tşi hotarîrilé 
V O T A T E . Senin. 

* 
O propunere uitată. 

. i ,Şe împlinesc în curând ;6 luni de zile de când 
din. prilejul adunării generale jubilare a „Asocia-
ţhinii" am lansat în coloanele revistei noastre 
ideea, ca institutele noastre de Ьапі, «bănci ei în
soţiri, —-niiari şi mici, fără exeepţrane — eă eter
nizeze participarea lor la jubileul semicentenar 
ai yAsociaţaunii" din Blaj printr 'un act de valoare 
«hinabilă pentru cea mai înaltă instituţie cultu
rală a noastră. 

Acest 'act avea să fie, conform propunerii, ce 
am lansat la timpui său intrarea în maseă a tu
turor instituelor noastre de bani, cari încă nu 
sunt membrii ai „Asociaiţunii" în şirul membri-
ior fundatori ai acestui aşezământ, act prin care 
к'ат fi făcut acstuia un adevărat dar naţional din 
partea ibăncilor noastre. 

Am arătat cu cifre cât de suprinzător de mic 
este numărul institutelor noastre de bani, înşi
ruite între membrii „Asociaţiunii'' şi ce sacrificii 
băneşti, relativ neînsemnate, ar reclama şi a r im
pune un astfel de act zeloaselor promovătoare a 
tuturor năzuinţelor noastre culturale, cari au fost 
şi sunt băncile noastre. N'am întrelăsat a arăta 
şi suma aproximativă (K 80,000) ce i-ar reveni 
deodată „Asociaiţunii" dacă ideea sulevată de noi 
s'ar realiza. 

Ideea a fost primită cu simpatie de cercurile 
noastre financiare şi s'a aflat realizabilă1. 

Propunerea a fost chiar reprodusă de câteva 
organe de publicitate ale noastre şi „cei chemaţi" 
îndemnaţi a o înfăptui. Dar cam la atâta a şi 
rămas. I>upă măreţele sărbări din Blaj şi poto
lirea entusiasmului zilelor iuibilare puţine bănci 
ale noastre au urmat îndemnurilor date de noi 
şi azi suntem în privinţa numărului băncilor 
membre ale „Asociaţiunii" aproape tot acolo unde 
am fost. Propunerea noastră a ajuns şi ea, ca 
! traite alte propuneri salutare lansate la noi Ro
mânii, o propunere uitată. 

A resuscita propunerea noastră de astăvară 
*i a îndemna cercurile conducătoare ale băncilor 
noastre acum din prilejul adunărilor générale şi 

a ímpaTtirii profiturilor curate, la realizarea ei 
în ' formă propusă de noi este scopul acestor şire. 

Nu trebuie — precum am ris şi astăvară — 
decât jroţină bunăvoinţă pentru cadarul naţional 
iubilar al 'băncilor noastre pe seama „Asociaţiu
nii" să-se înfăptuiască, şi prin aceasta băncile 
noastre să adauge o nouă zală la lungul şir de 
sacrificii adiise şi până acum pe altarul culturii 
noastre naţionale. — „Rev. Ec." 

* 
Studiul porumbului în România. Din Bucu 

rosti ni-se svrie: Ministerul de domenii a dispus 
facerea unui studiu al porumblui din ţară, atât 
din punct de vedere agricol, cât şi din punct de 
vedere comercial. 

' Pentru continuarea acestui studiu, ministerul 
de domenii a însărcinat pe d. Dr. Zaharia direc-
orul laboratomlui de chimie agricolă şi indus
trială de pe lângă institutuu de chimie. 

Ministerul de interne a trimis prefeeurilor 
de judeţe un număr de exemplare tipărite cu in-
sruciţuniie pentru strângerea probelor de po
rumb din ţară, recolta 1911, rugând totdeauna 
prefecturile să le distribue primăriilor din acel ju
deţ, pentru ca din fiecare comună, în care se cul
tivă porumbul, să se ia câte o probă delà agri
cultorul cel mai însemnat. 

In vedere că se urmăreşte deosebirea de po
rumb vnre producţia agricultorilor mari şi a ce
lor mici, este nevoie ca afară de prima probă ce 
tse ia delà fiecare comună, să se mai ia pentru fie
care plasă delà o singură comună ca şi anul tre
cut câte 2 probe, din care una delà agricultorul 
cel mai însemnat. 

Săculeţele cu cele două probe de la agricul
torul cel mare şi delà cel mic, luate din ^ceeaşi 
comună, trebuie eă fie legate împreună spre a 
se putea deosebi uşor la sosirea lor la institutul 
de chimie. 

Cantitatea de porumb luată să nu fie mai mică 
de 1 kgr. dc fiecare probă. 

Dr. RÓTH KÁLMÁN, 
MEDlC. 

T E M E S V Á R ERZSÉBETVÁROS. 
Strada Batthyány 2. (Coltul str. Hunyady) 
Cosultaţiunl: a. m. 8-10, d. a. 2 - 4 ore. 
Consultaţiuni separat pentru ttiberculoşi. 
ИГ Altoire cu Tutoercuiin. *м 

POŞTA REDACŢIEI. 
Dr. V. Oael. Publicăm au plăcere şi fără taxă. 

căci ne facem o datorie. Salutări. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
Vaisile Onigaş, Monor. Am primit 14 cor. abo

nament pe sem. I 1912. 

Redactor responsabil: luliu Giurgiu. 
„Tribuna" institut tipografic, Nichln fi con», 

„ C R I Ş A I V A " 
institut de credit şi economii societate pe acţii în Brad. 

CONCURS. 
Subscrisa direcţiune deschide prin aceasta con

curs pentru ocuparea unui post de 

P R A C T I C A N T 
Ia filiala éá din Hálmagiu (Nagyhalmágy, comi
tatul Aradului) sub următoarele condiiiuni: 

Recurenţii să fie absolvenţi de şcoală comer
cială superioară, să cunoască limba maghiară îrr 
scris şi vorbit, eventual şi cea germană. Cei eut 
praxă şi cu serviciul militar îndeplinit vor fi pre
feriţi. 

Salar anual 840 coroane plătibil în rate lunare, 
afa>ă de aceasta încă 15% după acest salar ca, 
adaus de scumpete şi tantiemă statutară (pe anul 
1911 circa 170 coroane). 

Postul va fi a se ocupa, dacă e posibil ime
diat, mai târziu însă la 1 Aprilie 1912. 

Terminul concursului e până in 25 Februarie 
stil nou 1912. 

Direcţiunea. 

C a u t 

u n s c r i e t o r s t a b i l , 
care e versat în afaceri de cancelarie advo-
caţială. — Condiţii favorabile, post stabil 

Dr. G avril Cosma, 
advocat în Beiuş. 

Leon TolatoL 2 1 ;i 

RASB0IÜ Ş I F A C E . 
ROMAN. 

Trad. de A. C. Corbfld. 

(Urmare). 

Napoleon era prada acelor sentimente penibile pe 
(-ari lc cearcă un jucător fericit care a câştigat întot
deauna, dar care, tocmai în clipa când aşteaptă toate 
şansele simte că va perde cu atât mai sigur, cu cât şi-a 
combinat mai bine mişcările sale. 

Cu toate acestea trupele erau aceleaşi, aceiaşi ?e-
neralii, şi dispoziţiile şi pregătirile, iar proclamaţia era 
scttrtă şi energică; el însuşi au se schimbase de fei. 
Napoleon ştia aceasta şi se simţea mai experimentat, 
mai tare ca altă dată. Duşmanul era acelaş, pe care'l 
«.vusese în faţa sa la Austeriitz şi la Friedland; dar te
ribila lovitură pe care o pregătise nu isbutea. ' 

Proeedeurile lui de acţiune erau aceleaşi, cari fu
seseră întotdeauna încoronate on su«cee: concentrarea 
Isateriilor pe un singur punct, atacul rezervelor pentru 
A rupe linia. Atacul cavaleriştilor, ,Aceşti oameni de 
i er", toate aceste procedeuri le întrebuinţase până 
acum, dar în loc să-i vie ştirea că e biruitor, el prinea 
<lin toate p&rtile veşti că generalii erau răniţi sau ucişi, 
<-ă mai era nevoe de trupe, că Ruşii erau inexpugnabili, 
«Д trupele franceze erau d e sor goni zate. 

Altădată, după vre-o două trei dispoziţiuni, după-
două .trei fraze, mareşalii şi aghiotanţii soseau voioşi 
ŞI anunţau ca trofee corpuri întregi de prizonieri, o 
mulţime de drapele, tunuri şi furgoane încărcate. Aşa 

se petrecuse da Lodi, Marengo, Jena, Austeriitz. ia 
Wagram... Acum însă se petrecea ceva anormal. 

Cu tot svonul luării fortificaţiilor lui Bagration, îm
păratul vedea că lucrurile nu mergeau ca în celelalte 
bătălii. El vedea c& toţi cei сагі-l înconjurau, oameni 
experţi în arta de a da bătălii, aveau aceiaşi ітртеяіе. 
Toate fetele erau triste, cu toţii evitau de a se privi. 

Numai d. de Bosset nu putea să înţeleagă însemnarea 
celor ce se petreceau. Napoleon cu marea sa experienţă 
de răsboae, ştia foarte bine ce însemna pentru aceta 
care atacase de a nu fi câştigat bătălia după opt cea
suri de luptă. El ştia că aceasta era o bătălie perduta 
şi «ă cel mai mic eveniment putea să'l piardă pe el şi 
pe armata sa. 

Când se gândea el la această curioasă campanie rută,. 
dealungul căreia nu câştigase o singură bătălie şi în 
două luni nu luase nici dTapeluri, nici tunuri, nici cor
puri de armată, de câte ori privea feţele rezervate din 
preajma sa şi auzea raportul că Rusii se ţineau bine, 
o groază ea de vis îi umplea sufletul si atunci întrevedea 
toate eventualităţile rele cari'l puteau perde. 

Ruşii puteau să distrugă aripa lui cea stângă, să-i 
rupă mijlocul, un glonte rătăcit putea să'l ucidă pe el 
însuşi! Totul era cu putinţă. 

In bătăliile precedente, cl nu se gândea decât la 
eventualităţile fericite; în clipa aceea însă, toate ic-
norocirile posibile se ofereau voinţei sale, şi el le aş
tepta pe toate Groaza aceasta îl cuprindea ori de câte 
ori afla că Ruşii atacau aripa stângă a armatei franceze. 

El şedea pe scăunel cu capul înclinat, cu coatele 
pe genunchi când Berthier veni să-i ofere de a inspecta 
pentru a'şi da seama în ce stare se aflau lucrurile. 

— Ce? ce spui d-ta? întrebă Napoleon. A! da, să 
mi-se aducă calul. 

Ei porniră în directía lui Seroionoveki. Pe toată m- f 

tinderea terenului pe care'l parcurse Napoleon, în fu
mul care se ascundea dar care începuse să se risipeasc* 
oamenii şi caii zăceau în bălti de sânge, câte unui 
sau grămezi. 

Niciodată, Napoleon si generalii săi, nu văzuseră 
încă o atât de mare devastare, as«. de mulţi morţi ne 
un spaţiu atât de restrîns. -Mugetul tunurilor care timp 
de ceasuri întregi nu încetase o singură clipă, dă spec
tacolului acesta o gravitate tragică. 

Napoleon sosi pe înălţimile din Seniionovski şi pria, 
fum el zări rînd uri de soldaţi purtând o uniformă cu 
care ochii săi nu erau obişnuiţi. Erau Ruşii cari se ţi
neau în masse compacte în dosul colinei, descărcâodu'şî 
fără contenire tunurile lor fumegânde. Bătălia era pe 
sfârşite. Ea nu mai era decât un masacru neîncetat care 
nu putea să dea vre-un rezultat nici pentru Ruşi nici 
pentru Francezi. Napoleon îşi opri calul şi se adânci' 
din nou pe gânduri. El nu putea să mai oprească operă 
aceasta care se săvârşea în preajma sa şi pe care pă
rea а o conduce, şi pentru întâia oară, dat fiind nesue-
cfesul ei, opera aceasta îi păru oribilă şi inutilă. Uuul 
din generali se apropie de el şi'şi permise de a-i pro
pune să se trimită bătrîna gardă în шсегсате. Ney şi 
Berthier se priviră cu un zâmbet dispreţuitor, la adresa, 
acestei propuneri. Napoleon Înclină capul si rămase tă
cut multă vreme, 

— Nu vreau să las ca să mi-se extermineze ga/da 
la două mii şi trei sute de chiäometri de Franfá
zisé el. 

El î$i întoarse calul şi plecă spre Şevard'nin. 

£Ta m a i ) . 



Űr 12 - І І 1 2 

REISZ MIKSA 
F A B R I C Ă D E 

M O B I L E 
t u t 

B É K É S C S A B A — N A G Y V Á R A D 
Andrássy-nt 41—43. Rákóczi-ut 14. 

(Lângă »Apollot). 

D e n e î « t r e c u t ! 1 
Spălătorie aranjată cu maşini electrice 
pentru curăţirea chemică a hainelor, 
colorare şi spălarea fulgilor de perlni. 

L U C Z A J Ú Z S E 
Seghedin—Szeged, Lauűon-utca 9. sz. 

(Golful pieţei 'Vadoriev.) 
Având sistem propriu de-a curăti chemic şi 
a colora, sunt neîntrecut In meseria mea. 
Colorez haine de domni, dame, copii, dan
tele, stofe de mobile şi covoare. Pierdelele 
le spăl cu mare grije. Pentru doliu colorez 
haine în negru. Comandele le execut îndată 
cu mare acurateţa. Baltoane de piele le co

lorez In colori Închise. 

:H 

Ítruni. Poama e 
oarte gustoasă. 

In atenţia oomicultorilor! 
Ofer altoi de pruni bosnieci ca 
»Balkanska Carica« (Regina bal-
canului) şi »Kraljica Bosne« (Re
gina Bosniei). — Altoiul de 2—3 
ani cu coroană admirabilă e cei 
mai bun din diferitele soiuri de 

foarte mare, escepţional de dulce şi 
Se coace spre sfârşitul lui August, 

când se poate folosi ca deesert, pentru uscat, la fa
bricarea ţuicei şi a sligoviţului. — Prunii mei nu 
sufer de căderea frunzelor, (Polystigma rubrum) ca 
de regulă alte soiuri la cari In mijlocul verii cade 
frunza, pricinuind stricarea poamei. Acest soi a fost 
premiat în diferite rânduri, cu premiul întâi din par
tea, guvernului. A fost premiat Ia expoziţia milenară din 
Budapesta 1896 şi la expoziţia din Viena 1897 cu me
dalie de aur, la expoziţia internaţională din Paris 1900 
tu medalie de argint şi in fine la expoziţia regnicolară 
din Bosnia şi Erţegovina ţinută la Sarajevo iarăşi ca 
medalie de aur. — Pentru calitatea prunilor garantez. 

S a v a . T . Kct jc i io , 
mare proprietar în Вгебка, Bosnia. 

• Fabrica budapestană de casse de bani 
Gel lér i ş l S c h ü l l e r 

B U D A P E S T 
Fabrica: IX., Rákos-utca4. Depozitul 
orăşenesc şl biroul: V. Széchenyl-u. 7. 

Liferanp'i ministerului de agriculturi, de 
honvezi, căilor ferate ungare şi al poştelor. 

Efectuiază casse de 
bani, libere contra 
focului şi spargeri
lor, casse pancelate 
pentru păstrarea do

cumentelor. 

Catalog gratuit şi 
franco. 

1 

fel ' ffl 

я fi 
ікттîmi»» Щ 

Mare depozit de cuptoare. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public, că în 

(Cluj) Koloszvár , M o n o s t o r i - u . 7, a« deschis un 
m a t e magazin înregistrat şi provăzut cu cuptoare din 
ţară şi străinătate, unde se află în depezit permanent 
cuptoare moderne de majolică stil secesion şi cuptoare de 
olane Daniel, precum şi căminuri şi cuptoare de bucătărie. 

Atrag atenţia publicului asupra depozitului meu modei, asigu-
rînd-ul totodată despre calitatea perfectă ale articolelor şi preţurile 
cele mai solide. 

Aşteptând binevoitorul sprijin sunt cu deosebită stimă: 

Tamásy József, 
• K o l o s s s v á r . 

Fabrica de maşini şi f » { 2 « e f Â f f f â l T 

turnătorie de metale * 1 1 1 1 1 1 1 1 4 1 , \\ 

тттжшішттжтшштшттшшштшттш 
T i m i ş o a r a - F a b r l c 
Şirul stâng al Begei nr. 
11. — (în casa proprie). 

Primeşte spre lucrare : diferite piese pentru maşini de abur, în ori-ce 
mărime. Garnituri complete pentru mori şi fabrici de spirt. 

Cilindrele se găuresc la faţa locului fără desaranjament. 

Ori-ce reparaţie la cazan ori 
maşini o face în execuţie 
solidă, cu preţ foarte ieftin. 

Fabrică: Cazane nouă 
Ш— —«^—^«™«™^ - ^pentru aburi şi dula-Щ 

« в ч » ^ ' » w s & a — . - ^ г - - в к л « - ѵ - , Ш ? ' л Puri P- locomobile. Ш Ш ЩШІЁЁЁЁЯвВШІ^^^Ш^ ' '• • V " Ciseleşte şi curăţă cilindre Щ (m " - ~ ^ ^ pentru mori. Щ 

V I N U R I 
v e c h i ş i n o u i d e v â n d u t . 

Adresaţivă cu toată încrederea la proprietarul 
de vii din Siria (Világos) Petru Benea, căci Vă 
trimite numai vinuri bune, curate şi pe lângă 
preţurile cele mal moderate. 

Vinuri vech i : Vin alb K — 0 8 litru. 
Rizling — 7 0 . Roşu —-94. 

Vinuri d in anul 1910: Carbenet alb 
K —'90 litru. Siller K —'56. Rizling K —"58. 
Rizling şi Ruje amestecat K —*54 litru. 

Vin din anul 1911 K —'48 şi 50 litru. 
Vinul să expedează cu rambursa dela 50 litri 

în sus sub Îngrijirea mea proprie. 
Vase dau împrumut pe timp de doauă luni. 
Pentru calitatea vinului garantez. 

i ^ e t r v t B e n e a 
propr. şi neg. de vinuri 

V i l á g o s (А.ГОДІ m . ) 

MÀàààèààèààààà 
Ţ I M B A L E ! -4. 

44 

-41 
Ţimbalele inventate de mine, cele mai 
moderne, cu organism dublu de oţel, foarte 
trainice şi de o resonanţă deosebită se pot 
comanda numai dela mine, cu preţurile 
cele mai moderate, pe lângă ga

ranţie de 5 ani. 

fabricant de clrabale. 
Budapes t , VIL, ßethier . -u . 39 . 
Preţcurenturi, Ia cerere, se trimit gratis. Coreii 
pondenţa întrucât se poate eă se facă tn limba 

ungurească, germană sau sîrbească. 

%-5= 

î î î î î î T T T î I î I T T J x 

Szántó Jeno, 
mehanîc în Dés. 

Recomandă fabricatele 
cele mai bune de 

maşini de cusut, 
maşini de scris, 

gramamafoane 
şi biciclete 

precum şi atelierul său pentru reparaţii. 
Ţine în depozit biciclete nouă şi uzate dela 
65 - 1 1 0 fl., precum şi diferite piese pentru 
maşini de cusut, biciclete, gramafoane şi 

maşini de 
scris pe 

lângă pre
ţuri ieftine. 
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M á j e r s z k y B a r n a b á s 
fabricant de maşini 

F e g y h á z á é 
Fabrichează după o experienţa bogată 

ca specialitate 

prese de olei mânate ca apă. 
Piue de olei, construcţie simplă uri 

complicată Prăjitori de olei pentru 
încălzire cu aburi ori foc Teasc pentru 
sâmburi de bostan. Maşini pentru per
fecţionarea cleiului şi aranjamentul com
plect pentru fabricarea oleiului. Unelte 
de meliţat floarea soarelui, ş a. 

Exportul până acum in 237 uzine. 

И . I V I i l t l ó s J T . 
c i a s o r a i c a r , 

Sibiiu — Nagyszeben, Reispergasse 11 
Cea mai ieftină sursă de cumpărat a totfelul de 

de buzunar şi de părete şi 
ciasornice deşteptătoare, 
precum şi articli optici. 
Prăvălie de obiecte de 
aur şi argint signate 

oficios. 
Toate reparaturile se exe
cuta prompt şi cu garantă. 

F a b r i c ? , 
d e c l o p o t e 

Distinsă la expoziţia 
universală din Paris. 

S z l e z á k L á s z l ó 
fabrică p. turnat clopote, accesorii 

de turnuri şi stativele lor 

Budapesta, Frangepán-u. 77. 
(Casa proprie. Ungă staţiunea tramv. electric). 

Se recomandă pentru executarea ori
căror lucrări din acest ram, ca turnarea 
de clopote nouî şi vechi, pelângă ga
ranţie de mai mnlţi ani, cu coroană de 
fier invenţia mea. Pregătesc s t a t i n e 
d r e p t e şi p l e c a t e pentru clopote. 
Preliminare se trimit la cerere gratis 
şi franco. — La dorinţă merge si în pro
vincie pe spesele proprii. Execuţie solidă. 
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Nici o fabrică de gra-
mafoane şi cufoane nu 
poate să lifereze mai 

ieftin ca 

R e i c h A l a d á r , 
atelier de instrumente muzicale. 

Budapest, VIII., Néptzinház-u. 27 T. 
^S£ggH Catalog gratuit. 
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Lampe pentru mine 
şi tot felul de lampe cu acetylen, 

fabrichează 

Barlos Zoltán 
fabricant de lampe, 

Budapest, YH, G M i a u t g; 

L e i t n e r S á n d o r 
méchante фі «îlecrtrotelinic 

Cluj—Kolozsvár, 
Strada Deák F e x e n c z Nrui 30. 

Vinde şi repară pe lângă preţuri mo
derate: casse de bani, biciclete, 

maşini de cusut, gramafoane 
şi maşini de scris. — Primeşte 
ori-ce muncă de branşă, precum : în- і Ш Й Х Ш Ш 
troducerea soneriilor, a lumini de 
electrice şi a diferitelor motoare. 

Pregătite în atelierul sau propria. 

Anton Juratsch, ^ У і Г 
Nagyszeben, Strada Reisper nr. 11. 

Recomandă în atenţia on. public din Ioc şi provincie 

prăvălia sa de încălţăminte 
pregătite în atelierul său, după ce
rinţele modei şi ortopedie), cu 

preţuri foarte moderate. 

Reparaturi execut ieftin! 

Preţurile cele mai moderate! 

Feivel Lipót utódai 
Budapest, IX. Ipar-u. 4 . . 

Fabrică de bănci 

pentru şcoală, aran

jamente pentru bi

rouri, accesorii de 

gimnastică etc 

Catalog ilustrat la dorinţă se trimite gratuit 
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Premiat în 1889 ia Paris. 1866 la Budapesta şi Încă alte 6 distincţii, 
înfiinţată la 1883. — Llferantul Technologie! reg. ung. 

U M I I V E R S A L 
I f a b r i c ă d e c a l a p o a d e , 
I J U H Á S Z A N T A L , R é k é s c s a b a 
S Măsură se ia la caz de lipsă după autopsie medicală. 
Ç Despărţământ separat pentru Ortopedie. 
" Ori-ce comande, chiar şi după formă de gips. 
I Fabricaţiile mele sunt din lemn uscat, bine pregătit. 
I Scânduri de lucrat, scaune, mese de croială şî ace pentru 
a ciobotari şi pantofari, 
s Brevetele firmei > Universal* : 
\ 1. »Universal« pentru lărgirea încăţămintelor. ' 
S 2. »Universal« calapode, pentru cizme, mai 
\ ales ptru solda(i, vânători şi agricultori. 
I 3. »Universal« maşini sistem nou. 
\ Cereţi CATALOG 

шшшшштштштшт 
Viitorul e a] maşinilor de treerat de sine umblătoarei 

Dulapur i d e g h i a ţ ă 

ж і З і Н Friedrich Testvérek 
T m e es Yár -József város, 
unde căpătaţi ori-ce infor
maţii de lipsă. In atelierele 
acestei fabrici să transformă 
la anapeste 100 locomobile 
în automobile după cel mai 
nou sistem si cu piese noui 
brevetate. — Mare cruţare 
de timp şi de bani se poate 
ajunge cu maşinile aceste 
auto mobilier Mare depozit în 
locomobile cu aburi. Preţuri 
ieftine! Condiţii favorabile! 

I t z k o v i t s G e r s o n , B u d a p e s t a , I X . , 
S t r a d a T o m p a N o 1 4 . 

la cari e necesară ghiaţă 
puţină, preparate pen
tru măsurarea vinului şi 
a berei, conducte la 
pregătirea berei şi pen
tru scurs, în preţuri mo
derate şi serviciu promt. 
întreprindere de accesorii 
la fabricarea zodei, sticle 
de Bohemia, sirup de 
smeură, lămâi şi ananas, 
alabastru şi praf de li
monada ş. a. Comandele 
se efeptuiesc prompt şi 
cu preţuri convenabile. 

i i 

I I 
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Primul şi cel mai mare depozit de piane 
W. P. R i c h t e r , 
BraşoY—Brassó, Fekete-utca 29. 
Liferează: piane, harmonici 
şi pianine, fabricaţie Bössen
dorf, Schreighoffer şi Förster. 

împrumută pi ane în 
condiţii f a v o r a b i l e . 

• i i i i i i i i n i m i i m n n 

Я 

$ 1 * S6 « # T 
Edificare ieftină! 

întrece ori-care edificare din alt material. 
Sistemul meu brevetat Nr. S—5546. Se face 
prin prepararea în mod propriu al betonului 
ori alte materii. 

Primesc totfelul de edificări, locuinţe, case de închiriat, edificii reconomice 
şi dominiare, crepuri, fântâni, poduri, canalizări,yngradituri, trepte, padimentări de 
terasse, acoperiş facement, învălitori de cement. 

In depozitul meu se găsesc felurite preparate de cement, pietri de~ edificiu, 
ţigle; columne pentru case, streşini, trestie pentru tinciuială, cement Portland, gips, 
var stins ş! a. — Preţuri curente trimit gratuit. 

IOSIF SIMICS, 
întreprindere de edificare cu beton, fabricant de 

obiecte de cement şi pietri. 
Telefon 246. L U G O Ş , Strada Buziaş 37. 



Pag. 12 „T ß, IB tî K A i 5 
Nr. 22 — 191 à 

Valorizare de nisip 
Cine are nisip mult, să ceară în interesul propriu, urmă* 

toareîe cataloage şi prospecte: 
P. 3. Forme şi unelte pentru pregătirea articolelor de beton. 
F. A. Fabricarea ţiglei de beton, orânduită la lucru de mână 
Cs. Q. 4. Fabricarea ţiglei de cement pentru lucru de mână. 
B. B. 1. Fabricarea blocurilor de beton. 
C. S. 1. Fabricarea tablelor mozaic şi cement. 
Să ceară totodată examinarea gratuită a nisipului, mergerea 

la fata locului a inginerului NOSÍRU şi să examineze maşinile 
noastre de valorizarea nisipului. 
Ç\„'^i.£ ' П А Л 1 г ingineri , fabrica de maşini j \ 7 Я Л Т А PQ K A P l f pentru Industria de nis ip . 

O M l l l U C u D l j l A , Budapest, YIlLYiolau. 7.] 

Telefon 116-53. 

Stiassny és Novak 
turnătorie artistică de metal. 
Budapest, YL, Yáczi-ut 179. sz. 
Lucrează diferite decoruri la edi
ficii, cripte. Toarnă diferite părţi 
pentru maşini precum şi table cu 
inscripţia pentru advocaţi, medici 
şi ingineri. Table cifate cu in
scripţia numelor de strade pentru 
oraşe şi sate, cu preţuri ieftine. 

и й м м и й і м й і а й і і и m m m m"\ 

Umrath & Comp. 
Budapest, Váci-köraf 6 0 . 

îşi recomandă fabricaţiile sale şi anume : 
L o c o m o t i v e â e aram â e s i n e umblătoare 

de 6, 8 şi 10 HP. 
LOESFFLOOÎTE de 3—200 HP pentru «copuri eco

nomice şi industriale. 
Maşine d« treeret (îmblătit) cu putere de vapor, 

motorică, mînaj cu cai şi cu mâna; mai departe: plu
guri, grape, tăvăluguri, triore. 

Maşine de s&mănat. 
Vânturători. 
Batoze de curăţit porumb. 
Tocători de paie şi nutreţ. 
Maşine de tăiat siècle. 

Maşine de eosit şi seeerat-
Zdrobitori de struguri. 
Prese de struguri. 
Morişche de uruit. 
Pompe de fântâni şi 

Tumbe de stropit cu sue de gunoi în executarea cea mai buni, 
cu preptrí moderate #1 contiitiunè favora

bile Ae solvire. 
Catalog de preţuri r o m â n e s c trimitem grat is şi f ranco . 

C o r e s p o n d e n ţ ă , r o m a n a . 
mm m m m 

ILIE BURA, 
lăcătuş artistic şi pentru zidiri. 

BISERICA-ALBA, 
Strada Orşova Nr. 4. (casa proprie). 

Primeşte ori ce lucrări de branşa aceasia 
precum: strîngerea cu fer a zidirilor, pre
gătirea de porţi şi garduri d e fier, bal
coane, trepţi, îngrădiri de morminte, cămine 
şi cuptoare etc. executate artistic şi prompt. 
Primeşte totodată spre efeptulre totfelul de 
reparaturi atingătoare In branşa aceasta 
pelângă oreturi ieftine si serviciu ou ictual. 

I П І І І И І І І Я 8 І 8 8 І І 
«• Premiat cu diplomă dela corp. meseriaşilor. 

GBOTHÁZY LÁSZLÓ, | 
sculptor şl întreprinzător de be ton 
si piatră de artă, d e p o z i t de nisip. 
N a g y v á r a d , — Erzsébet-utca 

Primesc ori-ce lucrări ce se refer la 
branşa mea precum lucrări la edi
ficii şi cripte cu diferite expozituri, 
de piatră şi marmoră, apoi cruci, 
monumente, etc. - Lucrez în beton 
cu mare pricepere, precum caldă 
râm de beton, canale, poduri de 

beton cu fier, table de ciment, bazine de asfalt. 
Trimit desemnu şi catalog. — Voiesc să atrao 
atenţia on. риЫіс prin lucru bun şi preţuri ieftine. 
Liferez pietri şi nis ip în cant. mare. 

mai după modă 

' u i ' -

— cele mai solide щ cele 

j u i w a a e * ! _ 
atât pe bani gata, cât şi în rate pe lângă che
zăşie de 10 ani şi preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă ín 

întreagă U n g a r i a 

B R A U S W E T T E R J A , Y O S 

отоЮдіег tn SZEGEI}, 
CATALOG cu 2 0 0 0 chipuri s e tr imite GRATUIT. 
Notez că numai aceia vor primi catalogul gratuit cari îl cer cu 
provocare la ziarul Tribuna, (ad. scriu ci a cetit anunţul Iu Trib.) 
Corespondentele se lac in timba maghiară, germană şi francezi. 

CĂ SFRO 
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- a i mai pu
ţină bătaie 

de cap, 
lucru 

mai puţin, 

a cheltuială 
mai puţină! 

\ 

F 0 R H 1 N 
deoarece »FORHIN«-uI este 
MICTURĂ D E BORDÓ 
adesea îmbunătăţită. Se lipeşte 
uşor chiar şi de franzele umede. 
La ori-ce brumă poţi se 
stropeşti, nelăsând nici un 

fel de sediment (drojdie). 
Mulţime de scrisori de mul-

ţămită şi recunoştinţă. 
Pregătim Invenţia drulul Aschen
brandt de Rézkénpor ş l Bordoipor. 
Cere prospect gratuit şi franco 

dela fabrica 

.FORHIN" 5 » &: 

a 
Я 
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